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Επίσης, ζητάµε από τους αναγνώ-
στες του Δίαυλου µε ψυχιατρική 
εµπειρία να µην διστάσουν να επι-
κοινωνήσουν µε το Σωµατείο, να 
µας γνωρίσουν από κοντά και να 
γίνουν µέλη, ώστε όλοι µαζί να διεκ-
δικούµε πιο σθεναρά το ΤΙΠΟΤΑ ΓΙΑ 
ΜΑΣ ΧΩΡΙΣ ΕΜΑΣ!

Πραγµατοποιήσαµε διήµερη εκδρο-
µή στη Μονή Πορετσού και στα Κα-
λάβρυτα. Διοργανώσαµε ενηµερω-
τική συζήτηση µε θέµα τις αναπη-
ρικές συντάξεις και τα επιδόµατα. 
Σίγουρα όλο και κάτι θα ξεχνάω, ω-
στόσο σχηµατίσατε µια εικόνα των 
δραστηριοτήτων µας. Έτσι, µε την 
ίδια δυναµική που αποχαιρετάµε το 
2024 θέλουµε να υποδεχτούµε και 
το 2025 και να σας καλέσουµε να εί-
στε σε επαγρύπνηση για τις δράσεις 
µας που αναρτώνται στην ιστοσελίδα 
µας και  στη σελίδα µας στο 
facebook. 

Παρακολουθήσαµε την παράσταση 
«Ιερά Οδός – 343. Μαρτυρίες από το 
Δροµοκαΐτειο», µετά το πέρας της 
οποίας έγινε συζήτηση µε το κοινό 
και τους συντελεστές.

Το προηγούµενο τρίµηνο ήταν ασφυ-
κτικά γεµάτο και πλούσιο από δρά-
σεις για το Σωµατείο Αυτοεκπροσώ-
πηση. Συµµετείχαµε στις κινητοποι-
ήσεις ενάντια στον νόµο-ταφόπλακα 
για την ψυχική υγεία και στην απερ-
γία ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ.

!  Γεωργία Μυλωνάκη
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Κα Φραγκούλη πείτε µας λίγα λόγια για σας.

Μας µίλησε, µεταξύ άλλων, για την Κι-
νητή Ψυχιατρική Μονάδα στη Φωκίδα 
που ίδρυσε ο αείµνηστος καθηγητής 
Ψυχιατρικής και σύζυγός της Πανα-
γιώτης Σακελλαρόπουλος, η οποία α-
ποτελεί ένα πετυχηµένο µοντέλο πα-
ροχής υπηρεσιών Κοινωνικής - Κοι-
νοτικής Ψυχιατρικής σε αγροτικές και 
αποµακρυσµένες περιοχές. Ονοµά-
στηκε το "ελληνικό µοντέλο" και δη-
µιουργήθηκε στην Ελλάδα µε την υπογραφή του 
«Σακέλ» και υιοθετήθηκε από χώρες όπως η   Αγ-
γλία και η Ολλανδία.

Η Αθηνά Φραγκούλη έχει προσφέρει µεγάλο έργο 
στον τοµέα των κοινοτικών υπηρεσιών ψυχικής υ-
γείας και έχει συµβάλει στην ψυχιατρική µεταρρύθ-
µιση και την αποασυλοποίηση των ασθενών από τα 
ψυχιατρεία και τη µετάβασή τους σε στεγαστικές δο-
µές στην κοινότητα, καθώς  και σε δράσεις πρόλη-
ψης όπως στο πεδίο της Λογοθεραπείας. Η προ-
σφορά της στην κοινωνική ενσωµάτωση και επαγ-
γελµατική αποκατάσταση των ατόµων 
µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα είναι 
αξιοσηµείωτη.

Η κουλτούρα της Αιθιοπίας είναι σηµαντική και µα-
κροχρόνια. Είναι στις ρίζες του πολιτισµού, και όλη 
αυτή η σοφία του τόπου µε σηµάδεψε. Μου έδωσε 
πολλά στοιχεία από τη µελλοντική µου ενασχόληση 
γύρω από το πεδίο «άνθρωπος».

Είµαι παιδί της Διασποράς, γεννήθηκα και µεγάλω-
σα στην Αιθιοπία. Ολοκλήρωσα εκεί τις βασικές µου 
υποχρεώσεις, τις εκπαιδευτικές, και µετά ήρθα στην 
Ελλάδα, το 1967,  να σπουδάσω µε σκοπό να ξαναε-
πιστρέψω.

Συνοµιλήσαµε µε την κα Αθηνά Φραγκούλη, πρόε-
δρο του ΔΣ της Εταιρίας Κοινωνικής Ψυχιατρικής  
Π. Σακελλαρόπουλος στην έδρα του φορέα στην 
Καλλιθέα.

 
Με το σύζυγό σας, τον αείµνηστο καθηγητή Ψυχια-
τρικής Παναγιώτη Σακελλαρόπουλο δουλέψατε 
παράλληλα;

Το 1982 Ιδρύσαµε τον Πανελλήνιο Σύλ-
λογο Λογοπεδικών-Λογοθεραπευτών. 
Εκείνη την εποχή ήµασταν λίγοι. Από το 
ξεκίνηµά µας ήµασταν όλοι πολιτικο-

ποιηµένοι, αλλά δεν λειτουργήσαµε κοµµατικοποιη-
µένα. Ήµασταν όλοι επιστηµονικά προσανατολι-
σµένοι στο πώς θα δηµιουργήσουµε τα θεµέλια της 
επιστήµης των Διαταραχών Λόγου Φωνής, Οµιλίας 
και Επικοινωνίας, συνεχίζοντας τις προσπάθειες του 
Κώστα Καλατζή, δηµιουργώντας Οµάδες Μελέτης 
και Οµάδες Ειδικού Ενδιαφέροντος, Σεµινάρια και 
Συνέδρια. Συγγράψαµε και συγγράφουµε άρθρα, 
µελέτες, υποµνήµατα και ό,τι άλλο απαιτείται.

Για ένα χρονικό διάστηµα, πηγαίνοντας και στην 
Φωκίδα, που ήταν η πρώτη µας εργασία που είχε να 
κάνει µε την Κοινωνική Ψυχιατρική µε τη µελέτη 
εγκατάστασης του µοντέλου της Κινητής Μονάδας, 
παράλληλα λειτούργησα και το επάγγελµά µου ως 
Λογοθεραπεύτρια.

Όταν ήρθατε στην Αθήνα τι σπουδάσατε;
Σπούδασα Κοινωνική Λειτουργός, παρόλο που είχα 
τη δυνατότητα να περάσω σε µια Πανεπιστηµιακή 
Σχολή. Στην πορεία το µετέτρεψα σε Εφαρµοσµέ-
νες  Κοινωνικές Επιστήµες µε ένα δεύτερο πτυχίο 
στην Ψυχολογία.

Επιστρέφοντας από την Αγγλία δούλεψα ως Λογοπε-
δικός - Λογοθεραπεύτρια στην Εταιρεία Προστασίας 

Σπαστικών (υποστηρίχθηκα µε υποτρο-
φία), στο Σωµατείο «Καλός Σαµαρεί-
της», ανταποκρινόµουν εθελοντικά σε 
καλέσµατα συνεργασίας που λάβαινα 
από Συλλόγους Γονέων και Κηδεµόνων 
απ’ όλη την Ελλάδα, από Ειδικά Σχο-
λεία. Δούλεψα επίσης, στο Κέντρο Ψυ-
χικής Υγιεινής στην Αθήνα και στον 
Πειραιά.

Σε αυτή την πορεία µου όµως, ανακάλυψα τη Λογο-
θεραπεία που ήταν για την Ελλάδα ένας νέος το-
µέας. Το σπούδασα στην Αγγλία και ανακάλυψα όλο 
αυτό το πεδίο που οδηγεί στις ευάλωτες οµάδες.

Στην Ελλάδα δεν υπήρχε σχολή ήµασταν όλοι σπου-
δαγµένοι στο εξωτερικό.
Συγγράψαµε το «Βασικά στοιχεία ορολογίας της Πα-
θολογίας Λόγου, Φωνής και Οµιλίας» έκδοση του 
ΠΣΛ, 1984, που αντιπροσώπευε όλους τους ορισ-
µούς και τους τύπους των διαταραχών που ο καθέ-
νας και η καθεµία είχε σπουδάσει σε διαφορετικές 
χώρες του εξωτερικού, σταθµίσαµε τεστ προσαρ-
µοσµένα στην ελληνική γλώσσα, διαγνωστικά εργα-
λεία που αποδεικνύει πώς ένα συλλογικό επαγγελ-
µατικό όργανο µπορεί να δουλέψει µε συνεργατική 
κουλτούρα, αλληλοσυµπληρούµενη, και αλληλοϋ-
ποστηριζόµενη.

Αυτό προέκυψε χωρίς να το έχουµε σχεδιάσει. Οι 
ανάγκες του τόπου (Φωκίδα) ανέδειξαν την προ-
σφορά της Λογοθεραπείας.

Συνέχεια στην σελίδα 4 

Συνέντευξη της κ. Αθηνάς Φραγκούλη 
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! ΧΡΗΣΙΜΑ 

     ΤΗΛΕΦΩΝΑ 

     ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

Η γωνιά της ποίησης

 Το άγχος των εορτών!

  ! Επιστολή

! Διάσπαρτες Σκέψεις 

 Ονείρωξη!

 Ο ΧΑΦΙΕΣ!!

 ΤΩΡΙΝΗ ΕΠΟΧΗ !

ΣΕΛΙΔΑ 7

ΣΕΛΙΔΑ 5

! Διήγημα -

Εκδρομή με

τον Κώστα

!  Συνέντευξη 

της κ. Αθηνάς 

Φραγκούλη 

!  ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ 343 – Μαρτυρίες
από το Δρομοκαΐτειο

  Κατασκήνωση στον Άγιο!
Ανδρέα το καλοκαίρι του 2024

 Για τον παραστάτη !
συγγραφέα Μαρία Φαφαλιού
! Χιούμορ 

!  Διήμερο της 
Αυτοεκπροσώπησης

  Η Αντιγόνη γράφει!
ΕΡΩΤΑΣ ΕΙΝΑΙ 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΗΜΟΥΝ
ΣΤΟ ΣΟΥΝΙΟ
ΤΟ ΑΠΕΡΑΝΤΟ ΓΑΛΑΖΙΟ

! Η Γάζα αποτελεί πρόκληση για τους

δυτικούς ορισμούς του τραύματος και 

της θεραπείας

  Φωτοστιγμιότυπα από την!

κινητοποίηση  στα Προπύλαια 

στις 31 Οκτωβρίου 2024
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Συντελεστές της παράστασης:

Ερµηνεία: Φίλιππος Δραγούµης, Χριστίνα Λυκοτσέτα

Φωτογραφίες: Κατερίνα Αρβανίτη

Δραµατουργική επεξεργασία: Χριστίνα Λυκοτσέτα

Τη Δευτέρα 28 Οκτωβρίου 2024 µέλη της Αυτο-
εκπροσώπησης παρακολούθησαν στο Μπάγκειον το 
θεατρικό έργο ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ 343 – Μαρτυρίες από το 
Δροµοκαΐτειο, που βασίζεται στο οµώνυµο βιβλίο της 
Μαρίας Φαφαλιού. Κατόπιν συνεννόησης µε την 
Χριστίνα Λυκοτσέτα, µετά το πέρας της παράστασης 
ακολούθησε συζήτηση του κοινού µε αφορµή το 
έργο. Το άνοιγµα της συζήτησης έγινε από τον γραµ-
µατέα του Σωµατείου Θανάση Ανεστόπουλο, ενώ το 
λόγο πήραν και άλλα µέλη της Αυτοεκπροσώπησης. 
Ευτύχηµα ήταν η παρουσία της ψυχιάτρου κας Κα-
τερίνας Μάτσα, η οποία έκανε µία εξαιρετική πα-
ρέµβαση. Η συζήτηση ήταν πλούσια και ζωντανή και 
θα συνεχιζόταν κι άλλο αν δεν µας πίεζε ο χρόνος. Η 
Αυτοεκπροσώπηση ευχαριστεί θερµά όλους τους 
συντελεστές της παράστασης, και ιδιαί-τερα την 
Χριστίνα Λυκοτσέτα, για την ευκαιρία που µας 
έδωσαν να συνδιαλλαγούµε µε το έργο και το κοινό. 

Σκηνοθεσία: Βασίλης Παχουνδάκης

Μουσική: Φίλιππος Δραγούµης
Σκηνικό-φωτισµοί: Έβης Χρήστου
Κοστούµια: Ελένη Νοµίδη

Υπεύθυνη επικοινωνίας: Χρύσα Ματσαγκάνη
! Γ.Μ.

Σχόλιο για την παράσταση από την Αντιγόνη Γκίνη
Από το βιβλίο της Μαρίας Φαφαλιού που αφορά 
ψυχικά πάσχοντες. Είναι χαρά µας και τιµή µας που 
παρακολουθήσαµε αυτήν την παράσταση. Ο Δροµο-
καΐτης κατασκεύασε αυτό το ψυχιατρείο και από τό-

τε νοσηλεύθηκαν πολλοί άνθρωποι και µεταξύ αυ-
τών και ο ποιητής Γεώργιος Βιζυηνός. Το Ίδρυµα 
αυτό είχε κλουβιά που έβαζαν τους ανθρώπους που 
δεν χωρούσαν όρθιοι. Είχε και δύο πτέρυγες, Αγία 
Μαρκέλλα και Άγιος Ισίδωρος που ήταν κολαστή-
ρια, όπως και όλο το Ίδρυµα. Τι είναι τρέλα; Τρέλα 
είναι να ξυπνάς τη νύχτα, µε το µυαλό σου να σφυ-
ροκοπιέται από φωνές που σε απειλούν. Να ζητάς 
βοήθεια και να βρίσκεσαι καθηλωµένος µε λουριά, 
τιµωρηµένος. Καταδίκη χωρίς αδίκηµα, χωρίς δι-
καστές, χωρίς συνήγορο υπεράσπισης, εγκλεισµός 
µέσα έξω, οδύνη ανείπωτη. Στα παλιά τα χρόνια οι 
αζήτητοι ψυχικά ασθενείς µεταφέρονταν στην Λέρο, 
που η Λέρος µπροστά στο Δροµοκαΐτειο έµοιαζε 
παλάτι. Φαντασθείτε τι περνούσαν οι άνθρωποι στο 
Δροµοκαΐτειο, το οποίο επίσης είχε ειδικά τµήµατα, 
τα λεγόµενα µανιακά. Οι ασθενείς αριθµούσαν τότε 
εκατοντάδες άτοµα και έµεναν στο Ίδρυµα για πάνω 
από είκοσι χρόνια. Σε κάθε θάλαµο ζούσαν πάνω 
από είκοσι άτοµα. Σήµερα οι ψυχικά πάσχοντες µέ-
νουν σε µικρά δωµάτια και έχουν και προσωπικά 
είδη ο καθένας.

Άκης Καραπαναγιώτης,                               

Έφη Παπαδάκη,                                                        
Αθανασία Τρακαδά                                    

 ιστοσελίδα: 

Θανάσης Ανεστόπουλος,             
Αντιγόνη Γκίνη,                                          

Αθηνά Καρατζογιάννη,                       

Διακάκης Παναγιώτης.

Μοντάζ-Εκτύπωση:                            
Γούγια Σοφία

e-mail:geomylo@gmail.com

www.autoekrosopisi.gr

46ο τεύχος. 

Μυλωνάκη Γεωργία,

Ηπείρου 41, Αθήνα 104 39.
Τηλ: 2108818946,
fax: 2144120200,

Διεύθυνση επικοινωνίας: 

Η τακτική χρηµατοδότηση της 
εφηµερίδας, αλλά και η φιλοξενία της 

παραπάνω οµάδας παρέχονται από την 
Π.Ε.Ψ.Α.Ε.Ε.

Τριµηνιαία έκδοση της Οµάδας 
Δηµοσιογραφικού Εργαστηρίου του 
Σωµατείου «Αυτοεκπροσώπηση», 

Τα κείµενα που υπάρχουν εντός  της 
εφηµερίδας εκφράζουν τις προσωπικές 

απόψεις των αρθρογράφων – 
δηµιουργών, που υπογράφουν τα 

κείµενα αυτά.

Συντακτική οµάδα:

 Θανάσης Κατσιγιάννης,                         
Γιώργος Μιχάλης,                                  

Γεωργία Μυλωνάκη,                                     
Β.Π., 

Συντονισµός οµάδας:              
Μυλωνάκη Γεωργία.

Επιµέλεια-συγκέντρωση άρθρων: 

«ΔΙΑΥΛΟΣ» (Σεπτέµβριος – Οκτώβριος – Νοέµβριος 2024)

ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ 343 – Μαρτυρίες από το Δροµοκαΐτειο

! Έφη Παπαδάκη

«Λίγα λόγια για την κατασκήνωση. 

Περάσαµε όµορφα, εµένα µου 

άρεσε πολύ. Ήµασταν πέντε άτοµα 

στο ίδιο δωµάτιο, µέσα στο οποίο 

είχε δύο µπάνια µε ντους και 

νιπτήρες και πολλά κρεβάτια. Ήταν 

πολύ ωραία η κατασκήνωση του 

Αγίου Ανδρέα, ήτανε µέσα στο 

πράσινο και κοντά στη θάλασσα και 

είχε και πισίνες. Γνώρισα και άλλα 

παιδιά από άλλους φορείς και είχε 

και ηλικιωµένους, τα ΚΑΠΗ που 

λένε και µιλάγαµε και το απόγευµα. 

Κάθε βράδυ είχε σινεµά και 

µουσικές βραδιές. Πέρασα πολύ 

ωραία και θα ήθελα να ξαναπάω 

του χρόνου». 

Σηµείωµα για τη συµµετοχή 

µελών της Αυτοεκπροσώπησης 

στην κατασκήνωση του Δήµου

Αθηναίων στον Άγιο Ανδρέα 

το καλοκαίρι του 2024

Εάν ναι και που ακούνε ποιοι µας 
καθορίζουν για ποια πράγµατα, 
εικόνες, εντυπώσεις,  κλπ.
Σπουδαίοι άνθρωποι σε ένα κενό 
η ζωή τους, σπουδαίοι γίνονται 
αυτοί που πιστεύουν ότι η µοίρα 
των ανθρώπων µπορεί µε απο-

Μονίµως οι παράγοντες µιλούν. 
Ακούει.

Μονίµως οι φορείς µας υπενθυµί-
ζουν ναι. Θα υπάρχουν.

Μητσάκης φιλύρας Βιζυηνού µοί-
ρες καθοριστικές.

Και στο Δροµοκαΐτειο πέρασαν 
πολλοί αντιδρώντας και που δεν 
µας είπαν το καθεστώς

Αιτία η προσπάθεια για ελευθε-
ρίες και ανεξαρτησία.
Μαρία Φαφαλιού για ποια ποιότη-
τα και πως το κείµενο δίνει την 
δυνατότητα να µιλάει για ελευθε-
ρία και ποιότητα;
Ποιότητα στην σηµερινή πραγµα-
τικότητα αυτή που µας οδηγεί 
στην κανονικότητα 

Μας πήγανε εποχικές εκατοντά-
δες 1870 εποχή αυταρχισµού και 
αποφάσεων τι γλώσσα την ελλη-
νική δηµοτική η την καθαρή από 
προσµίξεις τουρκικές θα µιλάµε 
µε απειλή τον σωφρονισµό του 
Γεώργιου Βιζυηνού που πέθανε 
αφού έγραψε κείµενα αντικρουό-
µενα λογίων.

Οµάδες παραστάσεις νοοτροπίες 
εν έτη 2024.

Για τον παραστάτη συγγραφέα Μαρία Φαφαλιού

Χιούµορ από Θανάση Ανεστόπουλο

Βήµατα ακούω.

Για όσους δεν ξέρουνε σακκελ εί-
ναι το χαϊδευτικά µισό Σακελλα-
ρόπουλος,
Αλλά η παρακαταθήκη του σακ-
κελ δόθηκε από τον ίδιο στους 
εκατοντάδες που βοήθησε και όχι 
µόνο να αλλάξει η µοίρα, αλλά να 
γίνουν ατοµικοί µε ίδια δικαιώµα-
τα πολίτες.

δείξεις να αλλάξει Παναγιώτης 
Σακελλαρόπουλος.

Ναι πάµε βήµα βήµα µπροστά

Θα ήθελα να γράφω για την ψυ-
χιατρική όσο µπορώ νεότερα και 
σηµαντικά Νέα, είναι ΚΑΙ και-
νούργια δεδοµένα, αλλά κυρίως 

Ένας σακκελ µύθος ποιοι άλλοι θα 
ακολουθήσουν;

! Αθανάσιος Κατσιγιάννης

σήµερα πως γνωρίζουµε τις εξε-
λίξεις.
Σ τ ο  Μ π ά γ γ ε ι ο  θ έ α τρ ο  ν α ι !  
ΥΠΑΡΧΕΙ και σεβασµός στην προ-
σωπικότητά µας και αµηχανία στις 
γνωµατεύσεις µε παρουσιάστρια - 
ηθοποιό την Χριστίνα ΛΙΚΟΤΣΕΤΑ. 
Θα ήθελα να ξαναδώ αυτήν την 
παράσταση και αφού ΕΧΩ πρό-
σκληση από την ίδια και τον σκη-
νοθέτη θα σας ταξιδεύσω σε µια 
λογική που εξηγεί τι είναι συναι-
σθηµατική λογική και συνείδηση 
εσωτερικά και πως εκφράζεται 
στις κυριότερες φάσεις της ζωής 
µας.
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Όλοι είµαστε διαφορετικοί. Άλλοι είµαστε πιο ιδιόρρυθµοι κι 
απρόβλεπτοι και άλλοι πιο κοινωνικοί. Όµως, έχω να πω, ότι ο 
καθένας µας είναι µοναδικός και έχει µοναδική αξία, ως προς 
την πνευµατική του πλευρά και τα ψυχικά του χαρίσµατα. Ο 
καθένας µας έχει µεγαλύτερη αξία από όλο το σύµπαν, το οποίο 
έχει τεράστιες δυνάµεις και µέγεθος, αλλά είναι άψυχο, διότι 
είναι απλή ύλη. Το µεγαλύτερο δώρο της ζωής, της φύσης και 
του Θεού, είναι η ελευθερία της επιλογής και αυτό το χάρισµα, 
στο γνωστό µας κόσµο, το έχει µόνο ο άνθρωπος. Αλήθεια, αν ο 
µοναδικός και διαφορετικός άνθρωπος έχει επιλέξει ελεύθερα 
την διαφορετικότητά του, τότε ποιος είναι αυτός που θα του πει 
πως έχει λάθος; Όλα επιτρέπονται, µε µια µόνο διαφορά, το 
κίνητρο µας πρέπει να είναι η αγάπη. Να µην βλάπτουµε το 
περιβάλλον µας, αλλά να το οικοδοµούµε. Η αγάπη είναι το παν, 
ο Θεός αγάπη εστί. Η αγάπη νοµίζω είναι η σωτηρία µας και 
όταν ο διαφορετικός έχει αγάπη, από διαφορετικός γίνεται 
όµοιος.

! Αντιγόνη Γκίνη 

! Αντιγόνη Γκίνη 

Η ζωή για τον Ιάσονα και την Μυρ-
τώ τώρα άρχιζε, ο έρωτας είχε ξε-
κινήσει και τους γέµιζε και πλη-
µύριζε όλο τους το είναι, τα πάντα 
γύρω γύριζαν. Ναι, ο έρωτας, η 
αγάπη ήταν εκεί και τους καλούσε. 
Τελικά η ζωή είναι όµορφη και την 
έλεγαν Μυρτώ και Ιάσονα, ο έρω-
τας κάνει να δείχνουν υπέροχα. Η 
µυρωδιά του έρωτα από χιλιάδες 
ευωδιές τους έκλεινε την µύτη και 
ο µικρός γιος της Αφροδίτης τους 
έκλεινε το µάτι. Ναι, σ’ αγαπώ 
Μυρτώ και εγώ σ’ αγαπώ Ιάσονα 
και η φωτιά συνέχιζε να σιγοκαίει 
στην ακρογιαλιά, αλλά και µέσα 
στις καρδιές τους.

Μια µέρα περνώντας, της έπεσε 
ένα βραχιόλι. Ο Ιάσων βγήκε αµέ-
σως, το πήρε στα χέρια του, έδει-
χνε πανάκριβο και της φώναξε 
«δεσποινίς», εκείνη γύρισε και τον 
κοίταξε, «τι θέλετε;» του είπε. Ο Ιά-
σων απάντησε «σας έπεσε το βρα-
χιόλι σας». Η κοπέλα σάστισε, το 
πήρε, του είπε «ευχαριστώ» και 
τον κάλεσε να πάνε σε ένα καφέ 
και να του προσφέρει κάτι να πιει, 
για να τον ευχαριστήσει. Εκεί έκα-
τσαν για αρκετή ώρα και η κοπέλα 
του µίλησε για τα προσωπικά της, 
δεν ήταν πλούσια, εργαζόταν ως 
γραµµατεύς σε µια πλούσια γηραιά 
κυρία, που της δάνειζε ρούχα και 
κοσµήµατα για να βγαίνει. Δεν έµε-
νε στην γειτονιά που έµενε ο 
Ιάσων, αλλά ερχόταν κάθε µέρα και 
έκανε µετά από εντολή της κυρίας 
που εργαζόταν, φιλανθρωπικό 
έργο. Ο Ιάσων την κοιτούσε µαγε-
µένος, της είπε και εκείνος τα δικά 
του, έφυγαν από το µικρό καφέ και 
έκαναν µια µεγάλη βόλτα στο 
κοντινό πάρκο. Την κοπέλα την 
έλεγαν Μυρτώ και του πρότεινε να 
πάρουν ένα ταξί και να πάνε στη 

θάλασσα. Ο Ιάσων δέχτηκε και 
βρέθηκαν σε µια ακροθαλασσιά, 
στο Καβούρι. Εκεί κάθισαν στο 
ακρογιάλι και έβλεπαν τον ήλιο να 
δ ύ ε ι .  Ά ρ χ ι σ ε  ν α  ν υ χ τ ώ ν ε ι ,  
κρύωναν, µάζεψαν ξύλα και άνα-
ψαν µια φωτιά να ζεσταθούν και 
όλες αυτές τις ώρες κοιταζόντου-
σαν στα µάτια, µιλούσαν οι ψυχές.

Ο Ιάσων είναι ένα νέο παλληκάρι 
25 ετών, πολύ µορφωµένο, οικο-
νοµολόγος, είχε τελειώσει το Οικο-
νοµικό Αθηνών µε άριστα και µι-
λούσε απταίστως 5 γλώσσες. Αλλά 
είναι φτωχός, ζει σε ένα µικρό 
υπόγειο, στην οδό Αριστοτέλους 
και εργαζόταν στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών κατώτερος υπάλληλος. 
Θα πει κάποιος, µα µε τόσα προσό-
ντα; Δεν έχουν σηµασία τα προσό-
ντα, σηµασία έχουν οι γνωριµίες. 
Κάθε πρωί στις 7 βρισκόταν στην 
εργασία του και τελείωνε στις 3, 
µετά πήγαινε µαγειρείο, έτρωγε 
λιτά και έφευγε για το φτωχικό του 
σπίτι. Εκεί συνέχιζε την δουλειά, 
διόρθωνε λογιστικά βιβλία, έκανε 
και µεταφράσεις, δεν του έµενε κα-
θόλου χρόνος. Αποταµίευε χρήµα-
τα όσο µπορούσε, για να αγοράσει 
ένα µικρό διαµέρισµα κι ένα µικρό 
ευπρεπές αυτοκινητάκι. Χρόνος για 
προσωπική ζωή ούτε λόγος. Μέσα 
από το φτωχικό του σπίτι έβλεπε 
κάθε µέρα µια όµορφη κοπέλα. 
Από το ντύσιµό της έδειχνε πλού-
σια. Την έβλεπε πολύ καιρό, µα 
που να της µιλήσει; Σιγά να µην γύ-
ριζε να τον προσέξει µια τέτοια κο-

πέλα… 

Θα ήθελα να ήµουν ζωγράφος. Σήµερα ξύ-
πνησα και το κεφάλι µου µε πονούσε, είχα 
και µια τεµπελιά, βαριόµουν, σκέφτηκα την 
ζωή µου και είδα ότι έχει χρώµα γκρίζο και 
ήθελα να ήµουν στο Σούνιο, στην αγαπη-
µένη µου παραλία, στο αγαπηµένο µου λι-
µανάκι, να κοιτάζω τον ορίζοντα και να µε 
παίρνει µαζί του. 

! Αντιγόνη Γκίνη

Τι να κάνω; Σήµερα µε έχει πιάσει γκρίνια, 
σπαρίλα. Χτύπησε η πόρτα, ανοίγω και ήταν 
η φίλη µου η Νίκη. Άντε, τεµπέλα, σήκω, 
µου φώναξε γελώντας και άνοιξε τις κουρ-
τίνες, το παράθυρο κι ο φιλαράκος µου ο 
ήλιος µπήκε ωσάν εισβολέας στο δωµάτιο. 
Τι θα κάνουµε σήµερα, µε ρώτησε. Τίποτα, 
της απαντώ, βαριέµαι, τεµπελιάζω, φτιάξε 
µου ένα καφέ. Όχι, θα ντυθείς και θα πιούµε 
τον καφέ έξω, άντε σήκω. Εγώ γύρισα 
πλευρό και κουκουλώθηκα. Όχι, δεν σηκώ-
νοµαι, δεν έχω διάθεση. Η φίλη µου δεν χα-
µπάριαζε, µου παίρνει το πάπλωµα και µε 
αφήνει ξεσκέπαστη, θα σηκωθείς τώρα, µου 
είπε. Πες µου τι να κάνω; Παρέδωσα τα ό-
πλα, πλύθηκα, ντύθηκα και βγήκαµε, πήγα-
µε στην καφετέρια κι εκεί άρχισα να νοιώ-
θω καλύτερα, ήπια τον εσπρέσο µου και 
σιγά σιγά το συναίσθηµα που µε κατέκλυζε 
έφυγε και την θέση του πήρε η ευχαρίστηση 
να είχα ένα πίνακα να ζωγράφιζα το πάρκο 
που ήταν απέναντι, αλλά τι λέω; Αφού δεν 
µπορώ να ζωγραφίζω ούτε µια γραµµή. 
Συνέχισα να ονειροπολώ πως θα ζωγράφιζα 
το πάρκο και η ώρα πέρασε και το συναί-
σθηµα, λίγο χαρά, ευχαρίστηση και αγάπη 
που είχα την φίλη µου και ενδιαφερόταν για 
µένα και µε έβγαλε από τη σπαρίλα και µε 
πήγε στον ήλιο, την χαρά.

Γλάροι ζωγραφίζουν το απέραντο γαλάζιο, λευκά – γαλάζια φτε-
ρά που τα άνοιξα και πετάω… Κατέβηκα στην ακροθαλασσιά. 
Απότοµη, όλο βράχια, περίεργο αλλά είναι γεµάτη κόσµο. Σε 
κάθε βραχάκι κάθεται και κάποιος, άνδρες – γυναίκες. Δια-
κρίνω ότι δεν υπάρχει διαφορά στο φύλο, αλλά ήταν όλοι διαφο-
ρετικοί, µε τον τρόπο τους. Μια κοπέλα προσπαθεί να πείσει τον 
εαυτό της για τις ιδέες της. Ένα κορίτσι που δείχνει πολύ θυµω-
µένο στα µάτια της. Μια άλλη γυναίκα µε ζωγραφισµένη την 
αγωνία στο πρόσωπό της. Θυµός, λύπη, χαρά, ελπίδα και σιγά 
σιγά µέσα στην έρηµο, πλησιάζουµε την όαση που την ρέει άφ-
θονο µέλι και γάλα. Ναι, η ελπίδα! Που την φαντάζοµαι σαν ένα 
κοράσι και ένα αγόρι, πιασµένα χέρι χέρι, να πετάνε µε τα φτερά 
της αγάπης. Η αγάπη, ο κόσµος δηλαδή, διατηρείται λόγω των 
διαφορετικών απόψεων, προοδευτικών, συντηρητικών. Η αγά-
πη πρέπει να είναι το αστέρι του βορρά, που µας οδηγεί, που µε 
οδηγεί και µένα τώρα στο µονοπάτι της. Μπορεί να σας ακού-
γονται περίεργα όλα αυτά τώρα, αλλά δώστε µου λίγη ώρα, ελά-
τε κι εσείς εδώ, στην παραλία. Εδώ βρίσκεται η ευτυχία. Ελάτε 
µην κάθεστε!

! Αντιγόνη Γκίνη.

Το Σαββατοκύριακο 9 & 10 Νο-

εµβρίου εννέα µέλη της Αυτοεκ-

προσώπησης και τέσσερις φίλοι  

έλαβαν µέρος στην εκδροµή που 

οργανώθηκε από το Σωµατείο 

στα Αγράµπελα Αχαΐας και στα 

Καλάβρυτα.

Αφού τακτοποιηθήκαµε στα δω-

µάτια, γευµατίσαµε στην τραπε-

ζαρία της Μονής και το από-

γευµα κατεβήκαµε στα γραφικά 

Τριπόταµα για καφέ και φαγητό. 

Το βράδυ επιστρέψαµε στη Μο-

νή, όπου γευµάτισαν όσοι δεν εί-

χαν φάει και καθίσαµε µπροστά 

στο τζάκι. Πριν πάµε για ύπνο 

δεν µπορέσαµε να µην θαυµά-

σουµε τον ουρανό που -απουσία 

φώτων- ήταν πυκνοκεντηµένος 

µε όλα τα άστρα του.

Το πρωί του Σαββάτου ξεκινή-

σαµε από την Οµόνοια και νωρίς 

το µεσηµέρι φτάσαµε στα Αγρά-

µπελα Αχαΐας, στον υπέροχο ξε-

νώνα της Μονής Πορετσού, που 

λειτουργεί η ΑΜΚΕ Ένας Άλλος 

Δρόµος. Το πετρόχτιστο συγκρό-

τηµα αποπνέει ηρεµία, λιτότητα 

και πνευµατικότητα µέσα σε ένα 

καταπράσινο φυσικό τοπίο.

Επίσης, ευχαριστούµε θερµά το 

Σωµατείο Αυτοεκπροσώπηση 

που συνέβαλε 100 ευρώ για τα 

έξοδα του πούλµαν, καθώς και 

τη Δέσποινα Μετζιδάκη και τον 

Τάσο Καζαντζίδη που συνεισέ-

φεραν 30 ευρώ έκαστος, καθι-

στώντας το κόστος µεταφοράς 

προσιτό για τα µέλη µας.

Θέλουµε να ευχαριστήσουµε 

θερµά τον υπεύθυνο της Μονής, 

Σπύρο Νοµπιλάκη, για τη ζεστή 

φιλοξενία του και τα νόστιµα 

γεύµατα που µας φίλεψε και ελ-

πίζουµε να ανανεώσουµε το ρα-

ντεβού µας στο µέλλον.

Το πρωί της Κυριακής, µετά από 

ένα χορταστικό πρωινό, ξεκινή-

σαµε για τα Καλάβρυτα όπου 

απολαύσαµε τον καφέ µας και 

φάγαµε σε ταβέρνα. Περπατή-

σαµε στον πεζόδροµο και στα 

στενά, αγοράσαµε αναµνηστικά 

και πήραµε το δρόµο του γυρι-

σµού.

Διήµερο της 

Αυτοεκπροσώπησης

στη Μονή Πορετσού

και στα Καλάβρυτα

ΕΡΩΤΑΣ ΕΙΝΑΙ

ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΗΜΟΥΝ
ΣΤΟ ΣΟΥΝΙΟ

ΤΟ ΑΠΕΡΑΝΤΟ ΓΑΛΑΖΙΟ

«ΔΙΑΥΛΟΣ» (Σεπτέµβριος – Οκτώβριος – Νοέµβριος 2024)



Οπότε το µοντέλο των Κινητών Μονάδων δηµι-
ουργήθηκε στην Ελλάδα και εξυπηρετεί την Ελ-
λάδα, µε την υπογραφή του Σακέλ και των συ-
νεργατών του. Υιοθετήθηκε ως µοντέλο και σε 
άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, όπως Ηνωµένο Βα-
σίλειο - Northumberland - και Ολλανδία.

 

Αυτό ήταν ένα όνειρό του και µε τη δηµιουργία 
κι άλλων Κινητών Μονάδων, σήµερα έχουν ά-
δεια λειτουργίας 36 Κ.Μ. στην χώρα.

Οι πρώτες Κινητές Μονάδες που λειτούργησαν 

40 χρόνια πίσω ήταν πρωτοποριακό για την Ελ-
λάδα να θεραπεύεται ο ασθενής µέσα στο σπίτι 
του. Βέβαια αυτή η προσέγγιση ήταν γνωστή επι-
θυµία και στόχος του Σακέλ. Στόχος του ήταν οι 
άνθρωποι να περιθάλπονται στην κοινότητα 
τους, στα σπίτια τους και φυσικά εφόσον λει-
τουργούσε Ψυχιατρική Κλινική σε Δηµόσιο Νο-
σοκοµείο, να νοσηλευτεί χωρίς να στιγµατιστεί, 
ως ενδιάµεσος σταθµός, ούτως ώστε να γυρίσει 
ο άνθρωπος αυτός πίσω στο σπίτι του, χωρίς 
ψυχικά τραύµατα.

Το µοντέλο της Κινητής Μονάδας το οποίο εµείς 
ονοµάζουµε ελληνικό µοντέλο, µελετήθηκε και 
δοκιµάστηκε σε αποµακρυσµένες περιοχές, στα 
νησιά, σε δύσκολες προσβάσιµες περιοχές. Τώ-
ρα το προσαρµόζουµε σε αστικές περιοχές.

Μιλήστε αναλυτικά για τις Κινητές Μονάδες. 

Οπότε όταν έγινε καθηγητής ο Σακέλ στη Θράκη 
πήρε αυτό το µοντέλο από τα σπάργανά του να το 
λειτουργήσει µέσα στην Ψυχιατρική Κλινική του 
Γενικού Νοσοκοµείου της Αλεξανδρούπολης, το 
εξέλιξε και δηµιούργησε στον Έβρο και στη Ρο-
δόπη ένα δίκτυο υπηρεσιών ψυχικής υγείας που 
ακόµη διατηρείται και λειτουργεί πραγµατικά µια 
τοµεοποιηµένη περιοχή, υποδειγµατική. Η Κινη-
τή Μονάδα Ψυχικής Υγείας Νοµού Φωκίδας, 
συνέχισε και συνεχίζει να λειτουργεί κανονικά.

Οπότε ήταν ένα πρώτο πείραµα που κάναµε και 
µια πρώτη προσπάθεια που έγινε ώστε και  η 
ψυχιατρική περίθαλψη στο σπίτι του αρρώστου, 
που ήταν ήδη δοκιµασµένη στην Αττική, να δού-
µε τους τρόπους προσαρµογής σε µια τοµεοποι-
ηµένη περιοχή στο πλαίσιο λειτουργίας της Κι-
νητής Μονάδας, ως ένα πρώτο µοντέλο λειτουρ-
γίας των Κινητών Μονάδων Ψυχικής Υγείας. 
Μελετήθηκε ενόσω δουλεύαµε και δουλεύουµε 
(«δεν υπάρχει δράση χωρίς έρευνα και έρευνα 
χωρίς δράση).
Έτσι, ενσωµατώθηκε και η Λογοθεραπεία µέσα 
στην έννοια της Κοινωνικής Ψυχιατρικής και 
αυτός ήταν ένας πλούτος για τον κλάδο, αλλά και 
η Λογοθεραπεία πλούτος και για την Κοινωνική 
Ψυχιατρική.

Αυτό ήταν το ξεκίνηµα, παράλληλα µε ό,τι γινό-
ταν στην Ευρώπη, µε την αποασυλοποίηση.

Ποιες ήταν οι προτεραιότητες ;
Πρώτος σχεδιασµός αφορούσε την Κινητή Μο-
νάδα  και η επιλογή του νοµού Φωκίδας. Θέλαµε 
οι άνθρωποι που είχαν ψυχιατρικά προβλήµατα, 
να µην πηγαίνουν στα ψυχιατρεία για την περί-
θαλψή τους.

 

Εκείνη την εποχή συνοδοιπορήσαµε µε τον κα-
θηγητή Χ. Ιεροδιακόνου που ήταν στη Θεσσαλο-
νίκη και είχε ξεκινήσει την Κλινική της Ψυχια-
τρικής στο Γενικό Νοσοκοµείο Αλεξανδρού-
πολης, στην Ιατρική Σχολή του Δηµοκρίτειου 
Πανεπιστηµίου Θράκης.

Δεν θα µπορούσε να λειτουργεί κάτι τέτοιο σε 
όλους τους νοµούς της Ελλάδας;

Εµείς λειτουργούµε σε 5 τοµεοποιηµένες  περιο-
χές στην Φωκίδα, την Φθιώτιδα, στον Έβρο, την 
Ροδόπη και πρόσφατα την Αττική.

ήταν για όλο τον πληθυσµό, για παιδιά, για εφή-
βους, για ενήλικες, για υπερήλικες µε έµφαση 
στην ψυχιατρική ανάγκη, προπάντων για την ε-
παναφορά έγκλειστων ανθρώπων από τα ψυ-
χιατρεία στην κοινότητά τους.

Σήµερα ποιοι είναι οι στόχοι της Εταιρίας Κοι-
νωνικής Ψυχιατρικής Παναγιώτης Σακελλαρό-
πουλος; 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο λειτουργούµε και φυ-
σικά πάντα πίστευε ο Σακέλ, και είναι και στη 
δουλειά µας και στις προτεραιότητές µας, η εκ-
παίδευση νέων επαγγελµατιών, η συνεχιζόµενη 
εκπαίδευση και η εποπτεία, στους εργαζόµε-
νους.

 

Το υπόλοιπο ήταν κυρίως πρόληψη. Η δουλειά 
µε τα σχολεία, τις οικογένειες, τους εκπαιδευτι-
κούς, είχε να κάνει καθαρά µε την πρόληψη και 
την έγκαιρη παρέµβαση στην υποτροπή και στην 
κρίση, στις θεραπείες, στο συνεχές στη φροντί-
δα. Δηµιουργούνται κλιµάκια που επισκέπτονται 
χωριά και κωµοπόλεις σε σταθερές ηµέρες-ώ-
ρες, σταθεροί θεραπευτές-θεραπευόµενοι, δη-
λαδή τηρείται το θεραπευτικό πλαίσιο.

Οι στόχοι µας είναι µέσα σε αυτό το πλαίσιο που 
ονοµάζουµε πρόληψη, πρωτοβάθµια προσφορά 
υπηρεσιών, δευτεροβάθµια που είναι η θερα-
πευτική πράξη αυτή καθ’ εαυτή και τριτοβάθµια 
που υποστηρίζει τις ανάγκες ενός πληθυσµού 
στο να δηµιουργηθούν συγκεκριµένες υπηρε-
σίες.

Υπάρχει συνεργασία των φορέων στον Ψ χώρο;
Είναι ωραίο το ερώτηµά σας. Αγγίζει αυτή την 
νοοτροπία που επικρατεί. Δύσκολα συνεργά-
ζονται οι φορείς µεταξύ τους.
Όµως θέλετε οι συνθήκες, θέλετε ο τρόπος που 
λειτούργησε ο Σακέλ µέχρι το 2000 που ψηφί-
στηκε ο νόµος 2716 του ’99 υπήρχε πραγµατική 
συνεργασία. Υπήρχαν ελάχιστα Κέντρα Ψυχικής 
Υγείας, υπήρχαν τα Ιδρύµατα, υπήρχαν τα Ψυ-
χιατρεία, υπήρχαν κάποια Ιατροπαιδαγωγικά 
Κέντρα, ήµασταν γνωστοί µεταξύ µας, και συ-
νεργαζόµασταν. Ο Σακελ ήταν εκπαιδευτής-επό-
πτης (δάσκαλος) για, σχεδόν, όλη τη γενιά εκεί-
νης της εποχής.
Με ένα Μεταπτυχιακό που ξεκίνησε ο Σακέλ 
στην Αλεξανδρούπολη το 1993, το οποίο το ονό-
µασε Κοινωνική Ψυχιατρική, πιλοτικά µε 50 
επαγγελµατίες, βρεθήκαµε µεταξύ µας, δουλεύ-
αµε σε διάφορα πόστα και δηµιουργήθηκε ένα 
κλίµα συνεργασίας και συνεννόησης, ακόµη πιο 
στέρεη. Τότε δηµιουργήθηκε η Διεύθυνση Ψυ-
χικής Υγείας µε πρωτεργάτες, τον Π. Γιαννουλάτο 
και την Π. Μαυρατζώτου. Πολύ σηµαντική πραγ-
µατικότητα για την Ψυχιατρική Μεταρρύθµιση 
στην Ελλάδα, και ακόµα σηµαντικότερη ο Νόµος 
2716/1999.

Σήµερα υπάρχει συνεργασία;
 

Τη δουλειά µας την κάνουµε, λειτουργούµε το 

 

άτυπο Δίκτυο Κινητών Μονάδων, έχουµε στα-
θερή συνεργασία µεταξύ µας και µιλάµε κάθε 
µήνα και βλέπουµε τις δυσκολίες µας και τις 
επιτεύξεις µας. Κάνουµε µια φορά τον χρόνο 
επιστηµονική συνάντηση (το ονοµάζουµε Συ-
µπόσιο), σε διάφορα µέρη της Ελλάδας. Φέτος 
συναντηθήκαµε στη Σύρο όπου λειτουργεί η 
ΕΠΑΨΥ. Πέρσι το επαναλειτουργήσαµε, µετά α-
πό 8 χρόνια, στην Αλεξανδρούπολη, το οργάνω-
σε η ΕΚΨ Π. Σακελλαρόπουλος.
Βλέποντας το χάρτη θα δούµε πως σχεδόν όλη η 
Ελλάδα καλύπτεται από τις υπηρεσίες των Κι-
νητών Μονάδων, µε πολλές ελλείψεις, όµως, 
λόγω της ασυνέχειας της πολιτικής βούλησης να 
επενδυθεί διαχρονικά αυτός ο απόλυτα ανα-
γκαίος τοµέας.

Δεν είναι αριθµός αµελητέος. Όµως υπάρχουν 
πολλές ανάγκες ακάλυπτες, και µια σοβαρή 
έλλειψη κρατικού συντονισµού και διαχρονικό-
τητας στην πολιτική, όπως αναφέρθηκα ήδη.
 

Αν δούµε πόσοι µπορούν να έχουν πρόσβαση 
για να εξυπηρετηθούν, είναι γύρω στα 3 εκα-
τοµµύρια πολίτες, ενήλικοι, παιδιά, έφηβοι.

Υπάρχει πολιτική βούληση ώστε να µην υπάρ-
χουν κενά και να προχωράει η ψυχιατρική µε-
ταρρύθµιση;
Υπάρχει µια πραγµατικότητα την οποία τη 
βιώνουµε και αντί να λύνεται το θέµα γίνεται πιο 
βαθύ το πρόβληµα. Οι Κυβερνήσεις, οι οποίες 
εκλέγονται κάθε τέσσερα χρόνια και το Κράτος 
γενικότερα, δεν έχουν αποφασίσει ότι πρέπει να 
υπάρχει µια διαχρονικότητα στους τοµείς της 
Υγείας, της Εξωτερικής Πολιτικής, της Άµυνας 
και της Παιδείας, ανεξάρτητα από τα Κόµµατα.
Τα αντίστοιχα Υπουργεία στην πολιτική τους και 
στη στρατηγική τους, έπρεπε να έχουν διαχρο-
νικότητα και να δουλεύουν στην πραγµατικότητα 
της συνέχειας, προς το συµφέρον των πολιτών 
της και του Έθνους.
Κάθε Κυβέρνηση δεν καθιστά δυνατό πώς οι 
πολιτικοί θα συνεργαστούν µεταξύ τους για να 
φτιάξουν αυτή την υποδοµή.
Από όταν ψηφίστηκε ο νόµος 2716 του 99 δη-
µιουργήθηκαν υπηρεσίες σε διάφορες περιοχές 
της Ελλάδας, υπάρχει το κοινό πλαίσιο και 
ανάλογα µε τις Κυβερνήσεις, πότε τα πάµε καλά 
και πότε έχουµε κενά και πολλά προβλήµατα 
χαρακτηρισµένα από την αποσπασµατικότητα.
Η Κινητή Μονάδα είναι µια ευέλικτη υπηρεσία 
και προσαρµόζεται, έχει το δυναµικό, τη γνώση, 
την τεχνική να πλησιάσει τον πληθυσµό και 
πραγµατικά να δράσει. Και το κάνει.
Βάσει αυτού του νόµου µας έδωσε τη δυνατό-
τητα να δηµιουργήσουµε τους ΚΟΙΣΠΕ (Κοινω-
νικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης).
Το πρώτο µέληµα των ΚΟΙΣΠΕ  µε την παρουσία 
της Διεύθυνσης Ψυχικής Υγείας, ήταν να λει-
τουργήσουµε την Οµοσπονδία, την ΠΟΚΟΙΣΠΕ 
(Πανελλήνια Οµοσπονδία Κοινωνικών Συνεται-
ρισµών, Περιορισµένης Ευθύνης).

Ο νόµος µέχρι εκεί που έχει φτάσει και µέχρι ε-
κεί που τον καταλαβαίνουµε, είναι πολύ γενικός, 
ψηφίστηκε τον Ιούλιο του 2024 και πάει να κα-

Τα προηγούµενα χρόνια είχαµε δηµιουργήσει 
την ΠΕΨΑΕΕ που ήταν ένα δίκτυο για εργασιακή 
αποκατάσταση των ανθρώπων που έβγαιναν α-
πό τα ψυχιατρεία, αλλά και των ανθρώπων που 
ήταν στην κοινότητα. Μετά η ΠΕΨΑΕΕ  άλλαξε 
προσανατολισµό, περισσότερο εστιάζει στην 
προσφορά υπηρεσιών. Έχουµε όµως την Ο-
µοσπονδία «ΑΡΓΩ».
 
Ποια είναι η γνώµη σας για το νόµο Βαρτζό-
πουλου ;
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Συνέχεια από την 1η σελίδα

Συνέντευξη της κ. Αθηνάς Φραγκούλη 

«ΔΙΑΥΛΟΣ» (Σεπτέµβριος – Οκτώβριος – Νοέµβριος 2024)



Η ενδυνάµωση, η ανάρρωση, η αναγνώριση αυ-
τού που λέγεται «εµπειρογνώµονας από προσω-
πική εµπειρία» (Peer Support)  είναι η λύση.

ταργήσει την Τοµεοποίηση, την καρδιά της 
Θεραπευτικής Πράξης και της Συνέχειας στη 
Φροντίδα. 

Αν δεν κρατηθεί η Τοµεοποίηση έχουµε προ-
βλήµατα, οι άνθρωποι δεν θα υποστηρίζονται.

 

Ο νόµος κατά τη δίκη µου εκτίµηση είναι διοικη-
τικός, γραφειοκρατικός.

 

ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΚΕΙ ΜΙΑ ΕΛΠΙΔΑ, µια ελπίδα στο 
σωµατείο «Αυτοεκπροσώπηση».

Σας ευχαριστούµε πολύ κα Φραγκούλη. 

! Αθηνά Καρατζογιάννη

Είναι εµπειρογνώµονες από εµπειρία από το 
βίωµα και πρέπει να το σεβαστούµε και να το 
ακούµε, αλλά και να το υποστηρίζουµε.

Όλα αποτελούν µέρος  µιας προληπτικής βάσης 
και πλαισίωσης.

Η Εταιρία Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλα-
ρόπουλος, πολύ συγκεκριµένα και πολύ µεθοδι-
κά, υποστηρίζει την Αυτοεκπροσώπηση.

Ναι, βοηθάµε στο να γίνουν τα σεµινάρια, στην 
τεχνολογική υποστήριξη, βοηθάµε να κυκλοφο-
ρήσουν τα πρακτικά αυτών των συναντήσεων 
και φυσικά προσπαθούµε οι άνθρωποι να ανε-
ξαρτητοποιηθούν, να µπορέσει η Κοινωνική Ψυ-
χιατρική να φθάσει στο στόχο της, στην Ελλάδα. 

Ήδη από την εποχή που ήταν η ΠΕΨΑΕΕ µε τους 
επαγγελµατίες από όλους τους χώρους   είχαµε 
βάλει τα θεµέλια για να γίνει κίνηµα και να πάρει 
τη νοµική της µορφή.

Μα η Τοµεοποίηση είναι αυτή που προσφέρει τη 
δυνατότητα σε έναν πληθυσµό να πάρει τις υπη-
ρεσίες του και η σύνδεση - ανάγκες, πληθυσµός, 
ευάλωτα άτοµα - η σχέση, η γνωριµία των τοπι-
κιστικών στοιχείων είναι που κάνει τους αν-
θρώπους να µπορούν να αλληλοϋποστηρίζονται, 
να υπάρχουν τα κοινωνικά δίκτυα, η τοπική αυ-
τοδιοίκηση, οι σύλλογοι που δηµιουργούνται, τα 
σχολεία. Η συµπερίληψη, η ενσωµάτωση, η 
συνδηµιουργία, η συνεξέλιξη, οι άνθρωποι να 
εξυπηρετούνται στην κοινότητά τους. Να υπάρ-
χει το συνεχές της θεραπείας και της θεραπευ-
τικής σχέσης.

Πώς θα είµαστε ανθεκτικοί µε όλες αυτές τις 
αντιξοότητες και τη δυσκαµψία που έχει η γρα-
φειοκρατία; Πώς θα λειτουργήσουν οι Κ.Μ. µέσα 
στη γραφειοκρατική διοικητική δυσκαµψία; Πό-
σο και πώς θα αντέξουν οι θεραπευτές;

 

Ποια η γνώµη σας για το κίνηµα της «Αυτοεκ-
προσώπησης». Ξέρουµε ότι συµβάλατε σε 
αυτό.

Οι άνθρωποι που αντιµετωπίζουν ψυχιατρικά 
προβλήµατα πρέπει να ενδυναµωθούν για να 
µπορέσουν να υποστηριχθούν από τον κύκλο 
που τους περιβάλλει και τους υποστηρίζει, για να 
µπορέσει όλο αυτό το σύστηµα να βρει το δικό 
του δρόµο.

Αν και όταν καταργηθεί η Τοµεοποίηση, θα φτά-
σουµε  στις υγειονοµικές περιφέρειες. Μοίρασαν 
τα 9 εκατοµµύρια πληθυσµού   στις 7 περιφέ-
ρειες, άρα η κάθε ΥΠΕ έχει έναν πολύ µεγάλο α-
ριθµό πληθυσµού υπό την ευθύνη του. Γνωρίζει 
την γραφειοκρατία, δεν γνωρίζει την Θεραπεία. 
Θα µας αφήσουν να κάνουµε τη δουλειά µας;

Και όπως καταργούνται τα ψυχιατρεία και δεν 
δηµιουργούνται Κοινοτικές Δοµές, αλληλοσυµ-
πληρούµενες, θα έχουµε ανθρώπους κάτω από 
τις γέφυρες.

Τα τελευταία χρόνια η ΕΚΨ Π. Σακελλαρόπου-
λος σε συνεργασία µε την Αυτοεκπροσώπηση 
πραγµατοποιεί ετήσια σεµινάρια.
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Παίρνω το κινητό, βγαίνω έξω και 
το πετάω µακριά. Επιτέλους ένιωσα 
µία φοβερή ανακούφιση. Απαλλά-
χτηκα απ’ αυτόν τον µπελά. Πήγα 
πίσω στο κρεβάτι και ξάπλωσα να 
ηρεµήσω. Μετά από µερικά λεπτά 
βλέπω τον Κώστα να έρχεται µε το 
κινητό µου. Εκεί τρελάθηκα!

Κάναµε µία βόλτα µε τα πόδια, κυ-
ρίως επειδή το ήθελε ο Κώστας. Έ-
πειτα επιστρέψαµε στο σπίτι.

– Μην ανησυχείς γι αυτό. Θα σε βο-
ηθήσω να χαλαρώσεις και όλα θα 
πάνε καλά. Θα δεις!

Την επόµενη µέρα ο εκνευρισµός 
µου είναι ακόµη πιο έντονος. Μου 
φταίνε όλα και όλοι. Ένας απ’ αυ-
τούς είναι κι ο Κώστας που δεν θέ-
λω να τον βλέπω µπροστά µου πια. 
Ευτυχώς το απόγευµα θα φεύγαµε 
για τη Λαµία, τη γενέτειρά µου, για 
να περάσουµε το Πάσχα εκεί. Η ώ-
ρα πέρασε µε τα γνωστά, φαγητό, 
ύπνο. Τις υπόλοιπες ώρες ήµουν µε 
το κινητό. Κανόνισα µάλιστα για το 
βράδυ, µόλις φτάσουµε στη Λαµία, 
να βγω µε τη φίλη µου την Ευδο-
κία. Ο Κώστας όµως αργούσε να 
ετοιµαστεί για να φύγουµε και ο 
χρόνος περνούσε. Του έβαλα τις 
φωνές και του είπα να κάνει πιο 
γρήγορα. Σ’ αυτό το σηµείο τσακω-
θήκαµε άσχηµα. Τελικά εδέησε και 
ξεκινήσαµε. Έβρεχε καταρρακτω-
δώς. Λόγω της βροχής, ο Κώστας 
οδηγούσε πολύ αργά. Εγώ είχα γί-
νει έξαλλη βλέποντας ότι δεν θα 
προλάβω το ραντεβού µε την Ευδο-
κία. Σε όλη τη διαδροµή γκρίνιαζα. 
Ο Κώστας ήταν σιωπηλός αλλά 
φαινόταν ότι είχε φτάσει στα όρια 
της υποµονής του. 

– Γιατί ακούµε τα τραγούδια µου;

– Τέλεια, αύριο το πρωί ξεκινάµε. 
Θα έρθω να σε πάρω.

– Θέλω να φύγεις.

– Αλήθεια το λες;

Την άλλη µέρα το πρωί ήµουν πα-
νέτοιµη και περίµενα τον Κώστα. 
Άργησε 5, 6 λεπτά να έρθει και α-
µέσως τσίτωσα. Αµέσως του κάνω 
παρατήρηση. Μπαίνω µέσα και ξε-
κινάµε. Σ’ όλη τη διαδροµή γκρινιά-
ζω για τη µουσική µέχρι που την 
κλείνουµε τελείως. Φτάνουµε στο 
εξοχικό. Είναι όµορφα. Η διάθεση 
µου φτιάχνει. Αφού ταχτοποιηθή-
καµε πήγαµε για φαγητό στην πιο 
κοντινή ταβέρνα. Πείναγα σαν λύ-
κος. Τον τελευταίο καιρό έτρωγα 
πολύ και είχα πάρει κιλά. Αυτό µε 
εκνεύριζε αφάνταστα. Αφού έφαγα 
τον άµπακο γυρίσαµε πίσω. Πάω 
κατευθείαν να ξαπλώσω. Ανοίγω το 
κινητό. Τώρα τελευταία δεν λει-
τουργούσε σωστά. Σταµατούσε µό-
νο του, κόλλαγε… Τα νεύρα µου 
στο θεό. 

– Καλααααά.

– Θα το πετάξω το γαµηµένο!

Γυρνώντας σπίτι, περίµενα ότι θα 
µου ζητήσει να κάνουµε σεξ. Όµως 
όχι, πήγε στο κρεβάτι του και κοι-
µήθηκε. Αυτό µε νευρίασε ακόµη 
περισσότερο. Πήγα κι εγώ στο δικό 
µου κρεβάτι κι άρχισα να ασχολού-
µαι µε το κινητό το οποίο άρχισε να 
κάνει πάλι νερά. Δεν άντεξα άλλο, 
βγήκα έξω στο κρύο να κάνω ένα 
τσιγάρο, µήπως και ηρεµήσω. Τελι-
κά όλο το βράδυ στριφογύριζα, δεν 
µπορούσα να κοιµηθώ.
Το πρωί τελικά κατάφερα να κοιµη-
θώ. Όταν ξύπνησα ήταν πια µεση-
µέρι. Έφτιαξα έναν καφέ. Μίλησα 
λίγο µε τον Κώστα και ξαναξάπλω-
σα. Άρχισα να ασχολούµαι πάλι µε 
το κινητό. Και πάλι έκανε νερά. Εί-
χα φτάσει στο απροχώρητο. Φώνα-
ζα:

– Έχει σπάσει το τζαµάκι µόνο, δεν 
νοµίζω να έχει χαλάσει τελείως.

Μετά απ’ αυτό έβαλα τα κλάµατα 
και ξέσπασα. Σε λίγα λεπτά επανέρ-
χεται ο Κώστας.
– Μη στενοχωριέσαι, θα σου πάρω 
εγώ άλλο κινητό.

– Τι να πω; Σ’ ευχαριστώ πολύ.

Ο Κώστας ξυπνάει κι έρχεται δίπλα 
µου. Με ρωτάει τι συµβαίνει, του ε-
ξηγώ µε νευριασµένο τόνο. Εκείνος 
παίρνει το κινητό και προσπαθεί να 
το φτιάξει. Κάτι ψιλοκαταφέρνει και 
ηρεµώ λίγο. Εγώ ασχολούµαι συνέχεια µε το 

καινούριο µου κινητό και δεν δίνω 
καµία σηµασία στον Κώστα. Εκεί-

νος µε προσκαλεί να παίξουµε κά-
ποιο επιτραπέζιο παιχνίδι ή να 
ακούσουµε τα νέα τραγούδια που 
έχει γράψει ο ίδιος. Βάζω ένα ουί-
σκι και ίσα που καταφέρνω να κά-
τσω δέκα λεπτά µαζί του. Ακόµη µε 
διακατέχει ένας εκνευρισµός και 
είµαι στην τσίτα συνέχεια. Δεν µπο-
ρώ καν να εξηγήσω αυτό που αισ-
θάνοµαι. Βάζω ένα ακόµη ποτό και 
πάω πάλι στο κρεβάτι και ασχολού-
µαι µε το κινητό.

– Ό,τι πεις. Μόνο που θα φύγω αύ-
ριο το πρωί, τώρα είναι πολύ αργά, 
εντάξει;

Ο Κώστας πήγε στο άλλο κρεβάτι, 
αφού πρώτα µε ρώτησε αν ήθελα 
να ξαπλώσουµε µαζί. Του εξήγησα 
ότι δεν έχω καµία όρεξη για τίποτα. 
Για αγκαλιές είµαστε τώρα και για 
σεξ; Εγώ του τα ’χα πει. Καπνίζω α-
σταµάτητα πάνω στο κρεβάτι και οι 
στάχτες πετάγονται παντού. Το τηλέ-
φωνο µε ’χει φτάσει στα όριά µου. 
Δεν µπορώ πια να επικοινωνήσω 
µε κανέναν. Με ’χουν χάσει οι φίλοι 
µου. Θα πάθω εγκεφαλικό σε λίγο. 
Δεν ξέρω τι να κάνω. Στριφογυρίζω 
στο κρεβάτι. Αρχίζω να φωνάζω:

Μετά από µερικές ώρες φτάσαµε 
στο πατρικό µου. Φυσικά είχα ανα-
βάλει το ραντεβού. Πρώτη µου κί-
νηση είναι να βάλω ένα ουίσκι. Από 
ένα έγιναν τρία. Προσπαθούσα να 
τσατίσω τον Κώστα αλλά δεν αντι-
δρούσε. Σε κάποια φάση του λέω:

– Εντάξει.
Καθόµαστε σιωπηλοί στο τραπέζι. 
Εγώ έχω ζαλιστεί πίνοντας το τέ-
ταρτο ποτό και ο Κώστας πίνει µία 
κόκα κόλα. Παίρνω το καινούριο 
µου κινητό, µπαίνω στο YouTube 
και βρίσκω το αγαπηµένο µου τρα-
γούδι από αυτά που έχει γράψει ο 
Κώστας και το βάζω να παίζει. Ακο-
λούθησαν κι άλλα τραγούδια του 
Κώστα. Ξαφνικά ο Κώστας µε ρω-
τάει:

– Τι έχεις πάθει;

! Αθανασία Τρακαδά

Κι έτσι κι έγινε. Πήγαµε σ’ ένα κα-
τάστηµα στην κοντινότερη πόλη και 
σε λιγό ο Κώστας µού αγόρασε το 
καινούριο µου κινητό. Προς στιγµή 
όλα φαίνονταν καλύτερα. Με ωραία 
διάθεση, πήγαµε για καφέ. Είδαµε 
το κινητό. Ήµουν πολύ ικανοποιη-
µένη και για πρώτη φορά από τη 
στιγµή που ήρθαµε στο µέρος αυτό, 
µιλήσαµε όµορφα µεταξύ µας.

Αργότερα το βράδυ αποφασίσαµε 
µε τον Κώστα να πάµε µία βόλτα 

στο κοντινό χωριό. Τα νεύρα µου 
ακόµη δεν ήταν καλά. Παρ’ όλα αυ-
τά, πήγαµε. Στο δρόµο έτρεχα σαν 
τρελή κι άφηνα πίσω µου τον Κώ-
στα. Αυτό δεν του άρεσε καθόλου. 
Έφτασα πρώτη στην πλατεία του 
χωριού κι έκατσα σε ένα καφέ. Ο 
Κώστας κάποια στιγµή µε βρήκε 
και ήρθε και έκατσε δίπλα µου και 
φαινόταν κάπως θυµωµένος. Πα-
ρήγγειλα το γνωστό ουίσκι µου κι 
εκείνος πήρε µία πορτοκαλάδα. Αρ-
χίσαµε να µαλώνουµε, αλλά στην 
τελική εγώ είχα δίκιο γιατί τον είχα 
προειδοποιήσει. Πάντως κάποιες 
τύψεις τις ένιωθα που ήµουν τόσο 
σκληρή µαζί του.

– Γιατί θέλω να χωρίσουµε µε ω-
ραίο τρόπο.

– Ναι.

– Δεν θέλω να το βλέπω µπροστά 
µου. Πάρτο και φύγε!

– Κώστα, θα το σπάσω! Κώστα, θα 
το σπάσω!

– Τι; Πού το βρήκες; του λέω.
– Εντάξει, λέει ο Κώστας.

– Είσαι τρελός;

Την άλλη µέρα το πρωί θυµήθηκα τι 
έγινε, στενοχωρήθηκα πάρα πολύ. 
Όλοι µε ρωτούσαν «πού είναι ο 
Κώστας;». Κλαίω.

Ο Κώστας αχνογέλασε, µάλλον ει-
ρωνικά. Κάτσαµε λίγη ώρα ακόµη 
µέχρι που άρχισα να ζαλίζοµαι 
πάρα πολύ από το ποτό. Πότε πήγα-
µε για ύπνο, ο καθένας µόνος του, 
δεν το κατάλαβα.

Η άνοιξη έχει ήδη µπει. Το Πάσχα 
πλησιάζει. Με τον Κώστα είµαστε 
µαζί, ζευγάρι. Βρισκόµαστε κάθε 
Σαββατοκύριακο. Πάω στη δουλειά 
και όλα δείχνουν να κυλάνε οµαλά.
Ξαφνικά όµως βρίσκοµαι σε µεικτό 
επεισόδιο. Δεν υπάρχει τίποτα χει-
ρότερο απ αυτό. Το κύριο χαρακτη-
ριστικό του είναι η δυσθυµία.
Εδώ και καιρό ο Κώστας µου έχει 
προτείνει να πάµε διακοπές στο ε-
ξοχικό του στο βουνό. Είχαµε ξανα-
πάει και είχαµε περάσει υπέροχα. 
Για τώρα όµως, έχω τις επιφυλάξεις 
µου. Φοβόµουν ότι θα τσακωνόµα-
σταν.
Χτυπάει το τηλέφωνο και είναι ο 
Κώστας.
– Γεια σου µωρό µου.
– Καλησπέρα αγάπη.
– Ετοίµασες τα πράγµατά σου;

– Πιστεύω ότι θα σου κάνει καλό. 
Αλήθεια.

– Βρε Κώστα λέω να το αφήσουµε 
καλύτερα. Πάµε άλλη φορά που θα 
είµαι καλύτερα.

– Αφού ξέρεις πως είµαι σ’ αυτή τη 
φάση. Μπορεί να πάρει και σένα το 
ποτάµι.

Διήγηµα - Εκδροµή µε τον Κώστα
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Ο αποκλεισµός της µεσογειακής λωρί-
δας από το Ισραήλ και την Αίγυπτο κρα-
τάει πλέον 17 έτη. Μια γενιά µεγάλωσε 
χωρίς να γνωρίζει τίποτα άλλο παρά 
επαναλαµβανόµενη κλιµάκωση, τροµε-
ρή έλλειψη δηµόσιων υπηρεσιών και 
σχεδόν καθόλου ελευθερία κινήσεων. 
Έρευνα που δηµοσιεύτηκε από το Save 
the Children το 2022 διαπίστωσε ότι 
τέσσερα στα πέντε παιδιά στη Γάζα είπαν 
ότι ζουν µε κατάθλιψη, θλίψη και φόβο 
και τρία στα πέντε αυτοτραυµατίζονταν.

Σύµφωνα µε την Δρ Samah Jabr, πρό-
εδρο της µονάδας ψυχικής υγείας του 
Παλαιστινιακού Υπουργείου Υγείας, η 
εµπειρία τέτοιων συµβάντων φρίκης 
δεν µεταφράζεται εύκολα στον κλινικό 
ορισµό ή τη θεραπεία της διαταραχής 
µετατραυµατικού στρες (PTSD). Τα ερ-
γαλεία για την αξιολόγηση της κατάθλι-
ψης, όπως η απογραφή του Beck, δεν 
λαµβάνουν υπόψη τις περιστάσεις στις 
οποίες η αγωνία είναι µια λογική απά-
ντηση.

Ακόµη και πριν ξεσπάσει ο πόλεµος στη 
Γάζα, οι άνθρωποι στην πολιορκηµένη 
παλαιστινιακή επικράτεια είχαν µερικά 
από τα χειρότερα ποσοστά ψυχικών πα-
θήσεων στον κόσµο.

Η Τζαµπρ, 47 ετών, µεγάλωσε στην κα-
τεχόµενη από το Ισραήλ Ανατολική Ιε-
ρουσαλήµ. Σήµερα, είναι υπεύθυνη για 

«Αν η δυτική κοινωνία θεωρεί ένα τρο-
χαίο ατύχηµα τραυµατικό, µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε την ίδια λέξη για το 
επίπεδο θηριωδίας που συµβαίνει στη 
Γάζα;» είπε σε συνέντευξή της στον 
Observer. «Η κλινική περιγραφή του 
PTSD αποτυπώνει την εµπειρία, για πα-
ράδειγµα, ενός στρατιώτη που επιστρέ-
φει στο σπίτι… Το τραύµα στην Παλαι-
στίνη είναι συλλογικό και συνεχές. Το 
PTSD είναι όταν το µυαλό σας έχει 
κολλήσει σε έναν τραυµατικό βρόχο. 
Στην Παλαιστίνη, ο βρόχος είναι η 
πραγµατικότητα. Η απειλή είναι ακόµα 
εκεί. Υπερεπαγρύπνηση, αποφυγή – 
αυτά τα συµπτώµατα του PTSD δεν βο-
ηθούν τον στρατιώτη που πήγε σπίτι, 
αλλά για τους Παλαιστίνιους, µπορούν 
να σώσουν τη ζωή σας. Το βλέπουµε 
περισσότερο ως «χρόνιο» τραυµατικό 
στρες».

Από τις 7 Οκτωβρίου, η φιλανθρωπική 
οργάνωση διαπίστωσε ότι υπήρξε –δεν 
αποτελεί έκπληξη– µια δραµατική επι-
δείνωση της ψυχικής υγείας των παι-
διών. «Τα παιδιά εδώ έχουν δει τα πά-
ντα», είπε ένας πατέρας, ο Wasseem, 
στους ερευνητές του Save the Children. 
«Έχουν δει τις βόµβες, τους θανάτους, 
τα πτώµατα… Δεν µπορούµε πια να 
τους προσποιηθούµε. Τώρα, ο γιος µου 
µπορεί ακόµη και να καταλάβει τι εί-
δους εκρηκτικά πέφτουν».

Η πρόεδρος της µονάδας ψυχικής 
υγείας του Παλαιστινιακού Υπουργείου 
Υγείας λέει ότι ο κλινικός ορισµός του 
PTSD (Post-Traumatic Stress Disorder 
- Διαταραχή Χρόνιου Μετατραυµατικού 
στρες) δεν ταιριάζει στην πραγµατικό-
τητα της Γάζας.

Η Γάζα αποτελεί πρόκληση για τους δυτικούς ορισµούς του τραύµατος και της θεραπείας
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«Μία από τις συλλογικές τιµωρίες που 
επιβλήθηκαν από τους Ισραηλινούς ή-
ταν το κλείσιµο των σηµείων ελέγχου, 
έτσι οι Παλαιστίνιοι εργάτες έµειναν ά-
νεργοι», είπε. «Οι νεαροί άνδρες πα-
ρουσίαζαν πονοκεφάλους, αίσθηµα 
παλµών, οσφυαλγίες… Ήταν όλα ια-
τρικά ανεξήγητα συµπτώµατα και κατά-
λαβα ότι ήταν ψυχολογικά».

Η Jabr είπε: «Έκανα προχωρηµένη εκ-
παίδευση ψυχιατρικής στο Ηνωµένο 
Βασίλειο, τη Γαλλία και τις ΗΠΑ, αλλά 
όταν επέστρεψα στην Παλαιστίνη άρχισα 
να αµφισβητώ ό,τι είχα µάθει. Μεγάλο 
µέρος του ήταν σχετικό και καθολικό. 
Αλλά στην περίπτωση της Παλαιστίνης, 
η πολιτική βία και η δυναµική εξουσίας 
είναι ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο για 
την κατανόηση των προβληµάτων ψυ-
χικής υγείας».

Πιστεύει ότι στην κατεχόµενη Ανατολική 
Ιερουσαλήµ και τη Δυτική Όχθη, όπου ο 
ρατσισµός και ο εξευτελισµός στα ση-

Η Jabr’s έχει εµπνευστεί από το έργο 
του ψυχιάτρου και πολιτικού φιλοσό-
φου των µέσων του 20ού αιώνα Frantz 
Fanon. Ένας αντιαποικιστής από τη 
Μαρτινίκα που προσχώρησε στο κίνη-
µα ανεξαρτησίας της Αλγερίας, ο Fanon 
πρωτοστάτησε επίσης στην έννοια της 
«ψυχολογίας της κοινότητας» και συ-
νέβαλε πολύ στην κατανόηση της ψυ-
χής των καταπιεσµένων και κατεχόµε-
νων λαών.

την παροχή ψυχικής υγείας σε όλη την 
Ανατολική Ιερουσαλήµ, τη Δυτική Όχθη 
και τη Γάζα. Γνωστή δηµόσια οµιλήτρια 
και συγγραφέας για την ψυχική υγεία 
και τα ανθρώπινα δικαιώµατα, πήρε το 
πρώτο της πτυχίο ιατρικής και κλινικές 
πρακτικές κατά τη δεύτερη Ιντιφάντα, 
την Παλαιστινιακή εξέγερση, της δεκαε-
τίας του 2000, που οδήγησε σε ενδια-
φέρον για την ψυχιατρική και την ανα-
λυτική ψυχοθεραπεία.

Φωτοστιγµιότυπα από τη συµµετοχή µελών  της Αυτοεκπροσώπησης στην κινητοποίηση εναντίον
της διάλυσης της Ψυχικής Υγείας και της Απεξάρτησης στα Προπύλαια στις 31 Οκτωβρίου 2024

Η ικανότητα των ανθρώπων να βοη-
θούν τον εαυτό τους δεν σταµατά ποτέ 
να την εκπλήσσει, είπε. Οι νέοι των 

µεία ελέγχου, οι επιδροµές του ισραη-
λινού στρατού, οι κατεδαφίσεις κατοι-
κιών και η διοικητική κράτηση χωρίς 
κατηγορία είναι συνηθισµένα, η πολιτι-
κή πραγµατικότητα πρέπει να αλλάξει 
προκειµένου οι ασθενείς της να αναρ-
ρώσουν ουσιαστικά.

Έχει εκπαιδεύσει εκατοντάδες επαγγελ-
µατίες γιατρούς στην Παλαιστίνη, καθώς 
και στο Αφγανιστάν, τη Λιβύη και την 
Ιορδανία, και συχνά βλέπει έως και 30 
άτοµα την ηµέρα να παρουσιάζουν αλ-
λαγές προσωπικότητας και συναισθη-
µατικό στρες που εκδηλώνεται µε σω-
µατικά προβλήµατα.

Το Sumud, µια αραβική λέξη που δεν 
έχει άµεση µετάφραση, αλλά µοιάζει µε 
σταθερότητα ή ανθεκτικότητα, είναι µια 
σηµαντική κοινή πολιτική και πολιτι-
στική αξία για τους Παλαιστίνιους και 
είναι αυτή στην οποία η Jabr δίνει προ-
τεραιότητα στο κλινικό της έργο.

«Όταν εργαζόµαστε µε κάποιον, για πα-
ράδειγµα, του οποίου η σχέση µε τις ι-
σραηλινές φυλακές είναι σαν µια περι-
στρεφόµενη πόρτα, δεν µπορούµε να το 
σταµατήσουµε αυτό. Αυτό που µπορού-
µε να κάνουµε είναι να παρέχουµε αλ-
ληλεγγύη, αναγνώριση, υποστήριξη, 
επικύρωση», είπε. «Δουλεύω επίσης 
πολύ µε µητέρες που έχουν χάσει τα 
παιδιά τους από πολιτική βία. Μια γυ-
ναίκα από την Ιεριχώ κράτησε τη θλίψη 
της για πολύ καιρό και ήταν πολύ κα-
ταθλιπτική, αλλά το να µου µιλήσει για 
αυτό δεν τη βοήθησε πραγµατικά. είχε 
βαρεθεί να εκφράζει τα συναισθήµατά 
της. Οργανώσαµε άλλες µητέρες να 
έρθουν να τη δουν από την Τζενίν και 
ξεκίνησαν µια φιλία. Βρήκε µεγάλη υ-
ποστήριξη σε αυτό».

οποίων η παιδική ηλικία αµαυρώθηκε 
από τον χρόνο στις ισραηλινές φυλακές 
δεν θέλουν απαραίτητα να έρθουν στην 
κλινική της ή να στιγµατιστούν ως «άρ-
ρωστοι», αλλά αυτό που βοήθησε είναι 
ένα πρόγραµµα βάσης στο οποίο ενή-
λικες άνδρες µε εµπειρία στη φυλακή 
περνούν χρόνο µε τους εφήβους.

Μετάφραση: Γεωργία Μυλωνάκη

Η παροχή επαγγελµατικής ψυχικής υ-
γείας είναι ένα επίµονο πρόβληµα. Η 
Jabr έχει µόλις 34 εκπαιδευµένους 
ψυχιάτρους για να φροντίζουν την ψυ-
χική ευηµερία 5 εκατοµµυρίων Παλαι-
στινίων. Στη Γάζα, υπήρχαν µόνο έξι 
δηµόσια κοινοτικά κέντρα ψυχικής υ-
γείας και ένα ψυχιατρείο εσωτερικών 
ασθενών πριν από τον πόλεµο. Κανένα 
δεν είναι λειτουργικό τώρα.

Μια µελέτη που δηµοσιεύθηκε πέρυσι 
στο Middle East Current Psychiatry 
συµφώνησε µε την Jabr ότι το PTSD και 
η διαταραχή συνεχούς τραυµατικού 
στρες (CTSD) µεταξύ των Παλαιστινίων 
«δεν µπορούν να αλλάξουν αν δεν λυ-
θεί η ρίζα του προβλήµατος µε τον τερ-
µατισµό 74 ετών ζωής υπό κατοχή».

Η δικαιοσύνη και η αλληλεγγύη, πι-
στεύει η Jabr, θα είναι σηµαντικά δι-
ορθωτικά για τη ζηµιά που προκλήθη-
κε από αυτόν τον άνευ προηγουµένου 
πόλεµο. «Δίνοντας σε ανθρώπους που 
έχασαν την ανθρωπιά τους, οι άνθρωποι 
µειώθηκαν στο τίποτα, δίνοντάς τους πί-
σω την αξιοπρέπειά τους… Οι ψυχο-
λόγοι δεν µπορούν να το κάνουν µόνοι 
τους. Χρειαζόµαστε απαντήσεις σε κρα-
τικό και διεθνές επίπεδο. Χρειαζόµαστε 
τον υπόλοιπο κόσµο να σταθεί δίπλα 
µας».

Πηγή: theguardian.com



στον ορίζοντα µε καθαρό φως.

µια πέτρα στα χέρια ή στην χέρα τη δεξιά

Ο δρόµος κάποτε θα ‘ρθει από µόνος του

Από την εποχή της χρυσαφένιας βρύσης

τα ήξεραν όλα και ξεπροβάλεται πάλι ο άγκαθος

οι µπάτσοι µέσα στα κοινωνικά ιατρεία

και η άσφαλτος εφεύρεση

για να έχουµε, για να έχουµε πάντως όχι µόνο

τι είµαστε και τι είστε φαίνεται καθαρά γιατρειά

έτσι το ‘θελαν λένε οι εργολάβοι της πληρωµένης

για τους πολλούς καθώς η ανεργία οδηγεί

ως την τελευταία αντιπαλότητα της ύστατης υγρασίας

όλα µα όλα είναι ένα απέραντο αµµοχάλικο

Έτσι είναι πάντα, ούτε ένα χαλίκι δεν µένει
στα δήθεν πράσινα δελτία, όλα είναι άσφαλτος,
τσιµέντο και πολεοδοµικά σχέδια για να έχουµε,

χτίρια – χτίρια – χτίρια δεν είναι µόνο

ο δρόµος είναι η έννοια της συνολικής πορείας

η λάσπη και τα τούβλα για χαλάλι.

του καπιταλισµού, µια βρύση δυτική,
µια βρύση από µπετόν αρµέ, έτσι έγινα,

από αίµα οικοδόµων που έτσι κι αλλιώς

και το χρυσελεφάντινο άγαλµα της πληρωµής

ή την αριστερή γιατί τα πάντα στην πόλη

όχι αναγκαστικά, στην ύστατη φτώχεια αλλά
σε πόλεις κλουβιά µέχρι την ενότητα του χώρου

που στάζει η βροχή καθώς πέφτει στο τσιµέντο.
Και για όλα οι εργολάβοι, οι µαυραγορίτες, τα ΜΑΤ,

να φωνάζουν εµείς είµαστε, εσείς δεν είστε,

της σύγχρονης πραγµατικότητας.

! Β.Π.

ΤΩΡΙΝΗ ΕΠΟΧΗ Επιστολή

Από µικρός ταξίδευα µε τις θύµησες 
Ακόµα κι όταν δεν είχα εµπειρίες 

Από παιδί, σου είπα, το θυµάσαι; 

Σχώρα µε αν επαναλαµβάνοµαι 

Είναι πολλές οι σκέψεις που σχηµάτισα 

Δεν τις θυµάµαι όλες 

Είµαι ένας άνθρωπος όπως όλοι 

Του άπειρου και του πεπειραµένου 

! Άκης Καραπαναγιώτης

Η διαφορετικότητα µου, είναι το γνώρισµά µου 

Ανά τα χρόνια 

Αλλά δεν θα ξεχάσω ποτέ 
Το ποιος είµαι. 

 Όµως δεν νιώθω σαν τους άλλους 

Είναι, βλέπεις, που οι σκέψεις ταξιδεύουν 

Είναι, βλέπεις, που ξεχνάω 

Από µικρός µια ατέρµονη αναζήτηση 

Εγώ όχι 
Κι αυτό είναι το πρόβληµα 

Έχω αρχές, αξίες, και ιδανικά
Κι όµως είµαι όπως όλοι 

Γιατί έχω ΔΕΠ/Υ

Μα νιώθω διαφορετικός 

Απεχθάνοµαι τούτο τον κόσµο 
Όλοι κάτι προσπαθούν να σου 
πουλήσουν 
Μιαν ιδέα, ένα προϊόν, τους 
εαυτούς τους.

Στην κοινωνία αυτή 

Κι ολίγον τί τρελοί.

Η αξία µετριέται µε το χρήµα 

Στην κοινωνία αυτή 

Στην κοινωνία αυτή 
Που καλούµαι να ζήσω 

Να την αντέξω 

Λέγονται ουτοπικοί
Ονειροπόλοι, φαντασµένοι 

Χρειάζοµαι φάρµακα για να 
µπορώ 

Γιατί φυσικά και φταίω εγώ.

Άνθρωποι σαν κι εµένα 

Στην κοινωνία αυτή 
Όλοι έχουν µια θεωρία 
Και µια άποψη

Και µε φθείρει 
Και αυτό µε αηδιάζει 

Κάθε µέρα.

Κι όποιος έχει δύναµη 

Φαντάσου 

Την εκµετάλλευση 

Στην κοινωνία αυτή 

Και των πράξεών τους.

Μα φαντάσου για µια στιγµή 

Την καταπίεση ανθρώπου 

Γιατί φοβούνται να αναλάβουν 

Φαντάσου 
Πως θα 'ταν ο κόσµος 

Την κάνει νόρµα.

Την ευθύνη των ζωών 

Αν διεκδικούσες

Φαντάσου 

Και δεν επιτρέπαµε άλλο 

Τι θα γινόταν αν τερµατίζαµε

Αν έθετες όρια 
Πως θα 'ταν η ζωή σου

Οι πολλοί ακολουθούν τους 
λίγους 

Από άνθρωπο 

Είναι και της µόδας τελευταία.

Να βάζαµε όλη µας την ενέργεια 
Προς το συνολικό όφελος 

Έλα, πες µε ουτοπικό

Για να είσαι ήρεµ@

Μου έχουν "γράψει»

Και τρελό 

Για να είµαι σε καταστολή.

Να µου πουλήσεις αυτό που 
θέλεις 

Sold!

! Άκης Καραπαναγιώτης

Κι έχουµε "εντοπίσει" και τη ρίζα 
του "κακού" -τραύµα

Για να µπορείς κι εσύ µε την 
ησυχία σου

Το ξέρω ότι το σκέφτεσαι.

Φαντασµένο

Αντί για το ατοµικό 

Σε διαβεβαιώνω 

Καθώς σου γράφω αυτά που 
διαβάζεις. 

Κάνω και "θεραπεία»

Πως έχω πάρει τα φάρµακα που 
οι "ειδικοί" σου

Στα λέω αυτά 

Πως κάνω ό,τι περνάει από το 
χέρι µου

Την ιδέα, το προϊόν, τον εαυτό 
σου

Το σήµερα είναι χθες και το χθες σήµερα!
Η αµαρτία του χθες γίνεται

Ο ΧΑΦΙΕΣ!

Τι είναι ο χαφιές; Χαφιές!

Βρίζει αράθυµα και ξανά και ξανά
ποθεί το µηδενικό του.

το αύριο λάθος – σωστό ο εµπαιγµός τέλειος!

τα ίδια ζητά ώσπου από το χθες του σήµερα

που θα του πει και θα του δείξει τι είναι!
Άσε, µη το συζητάς γιατί δεν είναι χρόνος και χρήµα
δεν είναι όνειρο ή πραγµατικότητα.

Ο χαφιές φωνάζει, ξεσπά, ουρλιάζει,

! Β.Π.

ήρθε η νιοστή ώρα του για ένα ακόµα καθρέπτη

η πραγµατικότητα του χαφιέ,
η αµαρτία του σήµερα γίνεται ευαγγέλιο

και τα σύνορα της πραγµατικότητας
πολύ µακριά από το χθες.

Τι λες θα αλλάξει ο κόσµος;
Τι λες θα πεθάνει ο χαφιές;

Όλοι οι γείτονες στην ουτοπία

στεκόµαστε σε άγρια και απόµακρη ακρογιαλιά

Ήρθε η απόφαση για του ονείρου το φίληµα,

! Β.Π.

της όµορφης νιότης που από το φως φλογίζεται!

και άρα θυµάµαι όταν αστράφτει έντονα

των φωτεινών ωραίων χρόνων

Έρηµη ζωή, σκληρό το διαβατήριο

Ονείρωξη

που την δέρνει το κύµα, ανατριχιάζουµε στη σχισµή
των απέραντων σχιστών σκληρών βράχων

ανθρώπινης πορείας µε το µονοπάτι γεµάτο σκουπίδια.

και οι κλάψες, οι στεναγµοί σώπασαν για τα καλά.

Αγκάθια µα και φίλους και µεγάλα βράδια
από τη ζάλη του κρασιού που σηµαίνει ότι είµαστε καλά

χωρίς κανένα ξέµακρο και καθαρό σκοπό

µα η ψυχή έντονα θυµάται τον καιρό

Μόλις κλείσει το φως σκεπαζόµαστε ζεστά

και πήραµε το µεσοστράτι το βράδυ.

οληµερίς µέσα στα κουρέλια της καθηµερινής

! Άκης Καραπαναγιώτης

δεν το λέω παραέξω...

Όπως τώρα.

Ξέρω πως να τον ηρεµώ

Αυτή τη στιγµή που σου γράφω

Κάτι µέσα µου µε τρώει.

Και θα τα τινάξω όλα στον αέρα

Μια νευρικότητα

Κι εγώ έµεινα µόνος πάλι µε τις σκέψεις 
µου

Είναι ο δαίµονας πάλι, κείνο το κτήνος

Κανονικά θα έπρεπε να είµαι χαρούµενος

Εγώ όµως δεν είµαι γαλήνιος

Αντικρίζω κάτι πανέµορφο

Όλοι στο σπίτι κοιµούνται

Που µέσα µου έχει εποικίσει.

Και η φαινοµενικότητα της τέλειας ζωής 
µου

Είναι στιγµές όπως κι αυτή

Και λίγο θυµό.

Δεν είναι πάντα καλό πράγµα αυτό

Την οικογένειά µου σε στιγµές γαλήνης

Και παρότι τις περισσότερες µέρες

Νιώθω ένα ψυχοπλάκωµα

"ΦΤΑΝΕΙ ΠΙΑ!"
Είναι ο µικροαστισµός µου που µε τρώει

Που µόνο τέλεια δεν είναι.
Είµαι αυτοκαταστροφικός
Και αγχωµένος

Που θέλει να βγει και να φωνάξει:

Το πρώτο µού το έχει πει και ψυχολόγα
Το δεύτερο απλά το νιώθω.

Πως θα την κάνω πάλι τη µαλακία
Νιώθω

Αλλά δεν θέλω
Απλά το φοβάµαι.
Είναι η περίοδος τέτοια, που µε πιάνει.

Χριστούγεννα και Πάσχα µε πιάνει ένα 
άγχος
Ότι θα συµβεί το χειρότερο
Είναι τραύµα, το ξέρω.
Σε κάθε γιορτή
Ο πατέρας µου

Είµαι µε τις εποχές µου.

-Θεός συγχωρέσει τον-
Γινόταν λιώµα

Και µας έλιωνε κι εµάς

Μάνα και παιδί,

Απλά γιατί είναι πολλές οι πληγές που 
κουβαλάω.

Πως θα το κάνω εγώ το κακό.

Είναι δύσκολο να είσαι εγώ

Έτσι και φέτος
Νιώθω ένα άγχος για το πώς θα πάνε οι 
γιορτές
Φοβάµαι µην κάνω κάτι λάθος

Έκλαιγα από χαρά

Φοβάµαι µην είµαι εγώ το λάθος

Παιδί και µάνα.

Γενικά φοβάµαι. Αλλά

Έχω φοβία µε τις γιορτές
Πως κάτι κακό θα συµβεί

Θυµάµαι

Στο ξύλο

Πέρσι τα Χριστούγεννα

Από τότε

Και φοβάµαι

Γιατί µε βλέπω µέσα απ’ αυτόν.

Είχα καλές γιορτές
Και πήγα και τα έκανα σκατά το Πάσχα.
Τόσο κράτησα.

Όχι γιατί είµαι κάτι ιδιαίτερο

ΠΟΛΙΤΙΣΜOΣ 7

Το άγχος των εορτών
 (Προδηµοσίευση)

«ΔΙΑΥΛΟΣ» (Σεπτέµβριος – Οκτώβριος – Νοέµβριος 2024)

Η γωνιά της ποίησης
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https://www.facebook.com/ 61551376067857  

Αυτοεκπροσώπηση, Ηπείρου 41 Αθήνα, 210-

8818946 ,  autoekprosopis i@pepsaee.gr   

http://autoekprosopisi.gr/

https://www.facebook.com/AUTOEKPROSOPISI 

pesopsi.virona@gmail.com 

ΣΟΦΨΥ ΒΑ Αττικής Σκρα 8-Πλατεία Εργατ. 

Πολυκατοικιών, δίπλα στο Β' ΚΑΠΗ – 15124 

Μαρούσι 6937398014 sofpsiva@gmail.com

ΣΟΨΥ Κορυδαλλού Γρηγορ. Λαµπράκη 231, 

18120 Κορυδαλλός, 211 110 3342

ΚΟΦΙΨΥ Έδρα: Θέµου Άννινου 15, 111 41 

Αθήνα - Γραφείο ενηµέρωσης: Τζαβέλλα 19 – 

Εξάρχεια 210 228 6760 aaspalax@gmail.com   - 

 litsakapetanou.d@gmail.com

ΠΟΣΟΨΥ Πανελλήνια Οµοσπονδία Συλλόγων 

Οργανώσεων για την Ψυχική Υγεία, Eλευθερίου 

Βενιζέλου 236, Τ.Κ. 16341 Ηλιούπολη, Αθήνα, 

210-9948098, posopsi@gmail.com 

https://www.sofpsiva.gr/

https://www.posopsi.gr/

sopsykorydallos@yahoo.gr

https://www.facebook.com/sopsy.korydallos 

ΠΕΣΟΨΥ Νεαπόλεως 9-11, Βύρωνας 162 32,

τηλ/φαξ.: 210-7640277, sopsi.iatronet.gr

Δίκτυο «Ακούγοντας Φωνές» - Hearing 

Voices Αιθαλίδου 11, Άγιος Ιωάννης

694 691 5635 (Βάσω), 694 430 2577 (Λυκούργος)

https://www.facebook.com/hearing.voices.796 

Πρωτοβουλία Ψ - Πρωτοβουλία για ένα Πο-

λύµορφο Κίνηµα για την Ψυχική Υγεία, Αιθαλί-

δου 11, Άγιος Ιωάννης

protovoulia.psy@gmail.com

https://protovouliapsy.blogspot.com/

https://www.facebook.com/groups/3160671085

86346/ 

https://www.hearingvoices.gr/

athinahvsynantisi@gmail.com 

Η ΜΕΠ απευθύνεται σε άτοµα 

που κατοικούν στον Κεντρικό 

Τοµέα Αθηνών, ηλικίας 17-35 

ετών, που εµφανίζουν Πρώτο 

Ψυχωτικό Επεισόδιο.

Η φροντίδα αποτελείται από: 

κλινική αξιολόγηση, συµβου-

λευτική υποστήριξη, φαρµα-

κευτική αγωγή, ατοµική ψυ-

χοθεραπεία, οικογενειακή 

θεραπεία, ψυχοεκπαίδευση 

σχετικά µε την ψύχωση και 

τα συµπτώµατά της, διαχείρι-

ση συνοδών ψυχικών προ-

βληµάτων, ανίχνευση και δι-

αχείριση προειδοποιητικών 

σηµείων υποτροπής, ενί-

σχυση της επαγγελµατικής 

αποκατάστασης και των 

κοινωνικών δεξιοτήτων. 

Πειραιώς 33 - Μονάδα 

Έγκαιρης Παρέµβασης στην 

Ψύχωση (ΜΕΠ) 

Αποσκοπεί στην έγκαιρη ανί-

χνευση και αντιµετώπιση των 

ψυχωτικών συµπωµάτων στο 

αρχικό τους στάδιο, προσφέ-

ροντας εξατοµικευµένη υπο-

στήριξη και θεραπεία διάρ-

κειας έως 3 χρόνια, σε ένα 

φιλικό και συνεργατικό περι-

βάλλον. 

Επικοινωνία:

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα - 

Παρασκευή: 9πµ - 5µµ

Η ΜΕΠ µπορεί να προσφέρει 

υποστήριξη τόσο εντός, όσο 

κι εκτός της υπηρεσίας που 

στεγάζεται, όταν αυτό κρίνεται 

απαραίτητο, όπως για παρά-

δειγµα µε επισκέψεις στο 

σπίτι. Σε περιπτώσεις που 

χρειάζεται νοσηλεία η ΜΕΠ 

είναι διασυνδεδεµένη µε την 

Α' Ψυχιατρική Κλινική του 

Αιγινητείου Νοσοκοµείου 

ΕΚΠΑ, ώστε να εξασφαλίζεται 

η συνέχεια στη φροντίδα.

E-mail: peiraios33@epipsi.gr

https://www.peiraios33.gr/ 

https://www.facebook.com/p

rofile.php?id=61550819535566 

Μονάδα Έγκαιρης 

Παρέµβασης στην Ψύχωση 

"ΠΝΟΕΣ Ath" 

Παρεχόµενες Υπηρεσίες • 

Ενηµέρωση σε σχέση µε την 

κατανόηση της ψυχικής νό-

σου της ψύχωσης  και τις θε-

ραπευτικές επιλογές •  Ψυ-

χιατρική διάγνωση, φαρµα-

κευτική αντιµετώπιση και 

κλινική παρακολούθηση •   

Ψυχοθεραπευτικές παρεµβά-

σεις, όπως γνωσιακή ψυχο-

θεραπεία, οικογενειακή ψυ-

χοθεραπεία και θεραπείες 

νοητικής ενδυνάµωσης • 

Ψυχοκοινωνικές παρεµβά-

σεις, όπως βελτίωση κοινω-

νικών δεξιοτήτων  και υπο-

στήριξη σε σχέση µε κοινω-

νικές, εκπαιδευτικές, εργα-

σιακές ανάγκες • Κοινωνικές 

υπηρεσίες µε συµβουλευτική 

και υποστήριξη για κοινωνικά  

και οικονοµικά θέµατα, όπως 

επιδόµατα, προνοιακά βοη-

θήµατα

Μεγάλου Αλεξάνδρου 48, 

15124 Μαρούσι, Αττική 

 pnoes.ath@epapsy.gr

Διευθ.: Πειραιώς 33, Αθήνα 

105 52. Τηλ.: 214 4091200

Η Μονάδα Έγκαιρης Παρέµ-

βασης θα παρέχει υπηρεσίες 

ψυχικής υγείας σε έφηβους 

και νεαρούς ενήλικες που βι-

ώνουν για πρώτη φορά ψυ-

χωσικό επεισόδιο, όπως και 

στις οικογένειές τους. 

Η πολυκλαδική οµάδα των 

Μονάδων αποτελείται από: •   

Ψυχιάτρους, κλινικούς ψυχο-

λόγους, νευροψυχολόγους 

και ψυχοθεραπευτές • Κοι-

νωνικούς λειτουργούς •   Νο-

σηλευτές ψυχικής υγείας •   

Εργαζόµενους οµότιµης  υπο-

στήριξης

211-0014837

Μονάδες Έγκαιρης Παρέµβασης στην Ψύχωση

Ενηµέρωση για τις  ναρκωτικές 
ουσίες, πληροφόρηση για υπη-
ρεσίες και συναισθηµατική στή-
ριξη σε χρήστες συγγενείς και 
φίλους. Όλο το εικοσιτετράωρο.

Υπηρεσίες απεξάρτησης από 
αλκοόλ και τζόγο.

Γραµµή Άµεσης Κοινωνικής 
Βοήθειας 197 (Εθνικό Κέντρο 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης - 
Ε.Κ.Κ.Α)

Κέντρο Θεραπείας Εξαρτηµέ-
νων Ατόµων (ΚΕΘΕΑ) - 1114

Γραµµή Βοήθειας για τη 
Αυτοκτονία: 1018

ΚΕΘΕΑ-Γραµµή τηλεφωνικής 
Υποστήριξης “ΙΘΑΚΗΣ" 1145

Τηλεφωνική Γραµµή Ψυχοκοι-
νωνικής Υποστήριξης - 10306
Υπάγεται στο υπουργείο Υγείας, 
µε συµµετοχή του ΕΚΠΑ, του 
Αιγινητείου, του ΕΚΚΑ, του Χα-
µόγελου του Παιδιού και της Ο-
µοσπονδίας "ΑΡΓΩ".

Απευθύνεται σε όλο τον πληθυ-
σµό που αντιµετωπίζει κάποιο 
πρόβληµα  ψυχοκοινωνικής  φύ
σης, αλλά κυρίως σε άτοµα, οι-
κογένειες και ευάλωτες πληθυ-
σµιακές οµάδες που διέρχονται 
κάποιας µορφής  κρίση  ή περι-
έρχονται σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης, π.χ. θύµατα οικογενει-
ακής βίας. Είναι στελεχωµένη 
µε εξειδικευµένους κοινωνι-
κούς λειτουργούς και ψυχο-
λόγους. Λειτουργεί  δωρεάν  ως 
γραµµή έκτακτης ανάγκης  όλο 
το 24ωρο.

Η Γραµµή Παρέµβασης για την 
Αυτοκτονία εντάσσεται από τον 
Απρίλιο του 2012 στο πλαίσιο 
του  Κέντρου Ηµέρας για την 
Πρόληψη της Αυτοκτονίας, το 
οποίο λειτουργεί από την ΜΚΟ 
ΚΛΙΜΑΚΑ, µε την υποστήριξη 
του Υπουργείου Υγείας. Στο Κέ-
ντρο Ηµέρας για την Πρόληψη 
της Αυτοκτονίας,  ειδικά εκπαι-
δευµένοι, επαγγελµατίες ψυχι-
κής υγείας αναλαµβάνουν την 
θεραπευτική αντιµετώπιση 
ατόµων που έχουν εκδηλώσει 
αυτοκτονική συµπεριφορά. 
Μπορείτε να καλείτε κάθε µέρα, 
24 ώρες (αστική χρέωση).

Είναι 24ωρη και δωρεάν.

Αναζήτηση µε βάση την Τοποθεσία, 
την Περιφέρεια, το Όνοµα, 
τον Δήµο, την Πόλη της Μονάδας:
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ÓÙÌÁÔÅÉÏ ËÇÐÔÙÍ

ÕÐÇÑÅÓÉÙÍ ØÕ×ÉÊÇÓ ÕÃÅÉÁÓ

«ÁÕÔÏÅÊÐÑÏÓÙÐÇÓÇ»

www.autoekprosopisi.gr

Σύλλογοι στην Αττική Τηλεφωνικές γραµµές 
δωρεάν ψυχολογικής 
βοήθειας

Χάρτης Ψυχικής Υγείας 
του υπουργείου Υγείας

https://bi.moh.gov.gr/mhealthmaps/showmap 

ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ: 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ EUROBANK

IBAN: GR4002602150000490201288897

«ΔΙΑΥΛΟΣ» (Σεπτέµβριος – Οκτώβριος – Νοέµβριος 2024)
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